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Nagy hühó mennyiért ? 
Irta: Tanódy Endre 

is, mint voltak a parlamenti bizottság előtt és 
már előbb is, parlamentben és közvélemény- 

ben egyaránt. A „Palaelibus" felirásu rejtel- 
mes ajtón tul nem hatolhat senki és ezt a 
közvélemény rohamai sem fogják betörni. 

Lehet, hogy cinikusan hangzik, de talán igy 

isg van ez helyesen. A nagy állami szállitások 

és főként nagy legyverszánitások külön keres- 

kedelmi és jogi elvek rendje és parancsa sze- 

iat folynak le. Minden államnak vannak ilyen 

szerződesei és a sok államban mindenféle mi- 

miszterek és szakképviselők vannak, az ered- 

mény azonban mindenütt egy, és igy nyilván 

a módszer is azonos. 
Ezt a példátlan összhangot az egyébként 

egymás életére törő államok és államcsopor- 

tök között világosan megmutatja, hogy a fegy- 
vergyártással és legyverszállitással foglalkozó 

gyárak és pénzcseportok fantasztikus nyere- 

ségekkel dolgoznak és egészen bizonyos, hogy 

jelentéktelen eltérésekkel mindenütt ugyan- 
azon áron árulnak. Csak a meghitelezés tér el 

államonként, ahhoz képest, hogy kinek milyen 

hitele van, de ez a különbség megnyilvánul 

ugyanezen államok más hitelmüveletei között 

k Más feltételei vannak egy angol államköl- 

csönnek, mint egy középeurópai vagy balkáni 
kis ország kölcsönének. 
Hogy ezeket a csaknem egyenlő feltételeket 

éspedig egyenlően ragyogó tfeltételeket mi- 
ként érik el a fegyvergyárak és fegyverszál- 
itók, minden időben és minden országban, ez 
olyan titok, amelyet mindenki sejt, még a leg- 
avatatlanabb is, de bizonyitani és napfényre 

hozni még a legközelállóbbak sem tudhatják. 
Ez a titok a „Palaelibus", amely a Skoda-ügy- 
vek is természetes határt szab. 

Igy van ez jól, mert másként nem is lehet 
és mert másként még sokkal rosszabb volna. 
Nem helyes például, hoegy a nagyvárosok éj- 
szakál perverz orgiákban fetrengenek, de még 
rosszabb volna, ha ezeket vászonra vetitenék 

és bemutatnák a serdülő ifjuságnak. Ugyan- 
ilyen helytelen a kisérlet, amely most folyik 
és amely azt akarja, hogy a falusi választó 
is megismerje a fegyverszállitási szerződések 

izgalmas és bonyodalmas keletkezéseit és fel- 
tételeit. 

Ez annál nehezebben is sikerülne, mert ma- 
tából a hirhedtté vált Bentolu-féle jelentésből 
átszik, hogy ezt a célt maga az előadó ur sem 
ludta megközeliteni, ellenben attól igen nagy 
távolságokban kereng, meglehetősen ártatlan 
leltevések és hozzávetések között. A szamos- 

választónak, akinek döntése elé az 
igy most kerül, még sulycsabb feladat lesz an- 
Dak kihámozása. ; 
Az „ügye nem kecsegtet igy egyébbel, mint 

hatalmas kavarodással és tusával az érdekelt 
Jártok között. Ezeknek a pártoknak vezetőit 
nem szabad lebecsülni és nem szabad feltéte- 
eni, hogy minderről nem tudnak maguknak 
ámot adni és nem látják azt, amit mi lá- 
unk. A liberális pártnak az a csoportja, amely 

kelarcot kihivja, mindezt ugyancsak tudja. 
esy csOportja - mondjuk - mert számottévő 
eberei és csoportjai a pártnak, mindezt köz- 
. emásulag nem akarják. És tudják, hogy a 
ülcsönös vádak ilyenkor nem állanak meg a 
ába debott kérdésnél, hanem kiáradnak, 

tant minden veszekedés és amit csak valahon- 
2 ymásra fogni, vagy bizonyitani tudnak, 
kan in 

mi nagyhangu, de egészben üres jelentés 
tes ázott papirszelet mesódik el majd rövi- 

majd a hullámokban és ezek felszinre dobnak olyan roncsokat a mélyről, amelyekről 

uittük, hogy régen ott alusszák különös 
yu tat, amilyeznek az elsüllyedt hajók örök 

á mát képzeljük. Mindenki fog tudni a 
KEról és ezt is előre tudja mindenki. 

énnek a mégis mindez igy megindul, akkor 

eél, egészen más rugói lehe-nek. mint az a 

ogy valamelyik tábor a másikat legyőz- 

A Skoda-fejezet komolyodik, nő és dagad. 

Határai adva vannak ugyan a továbbiakban 

hogy Mihalache miképpen 
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Bukarest, november 22 

Maniu temesvári utját belpolitikai kö- 
rökben nagyjelentőségü eseménynek tar 
ják, mely teljesen uj helyzet elé állit- 
ja a nemzeti-parasztpárt vezetőségét. A 
volt pártelnök ugyanis 

eleget tett Sever Bocua meghivásának 
és részt vett a szoborleleplezési ünnep- 
segen, 

melyről ugy Vajda, valamint a nemzeti- 
parasztpárt bánsági szervezetének többi 
vezetői hiányoztak. A következménye- 
ket illetőleg most minden attól függ, 

magyarázza 

Az Adeverul szerint a pártháboru el- 
simitásának igen sok akadálya van. Leg- 
először 1s szinte lehetetlen egy nevezőre 
hozni a Bentoin és Calinescu jelentését, 
melyek legfontosabb megállapitásaikban 
homlokegyenest ellenkeznek egymással. 
Másodsorban sem Tatarescu, sem pedig 
Mihalache nem rendelkezik pártjával a 
kivánt mértékben Tatarescu háta mögött 
ott áll Bratianu Dinu, Mihalache kezét 
pedig megköti Maniu, akinek szándékai- 
val nincs tisztában a pártvezetőség. A 
miniszterelnök tisztában van azzal, hogy 
a nemzetiparasztpárt kormánybuktató 
akciója veszedelmes helyzetet teremthet 
a kormány részére még akkor is,. ha nem 
éri el célját. Másfelől nemzeti-paraszt- 
párti részen is jól látják, hogy a Skoda- 
kérdés végleges rendezése előtt egy cset- 
leges kormánybukással 
olyan megoldások kerülhetnek elő- 
térbe, melyek alapjában ingatnák 
meg a mai politikai rendszert. 
A helyzet mindenesetre sokkal bo- 

nyolultabb, semhogy jóslatokat lehetne 

d benne tajtékozik majd a kavarodás- 

tenni a harc kimenetelére nézve. ÉElte- 
kintve ugyanis a „külső" bajoktól, mind 
a két párt sulyos belső nehézségekkel 
küzd. A liberális fiatalok különböző el- 

ze. A nagy hühó nem ennyiért indul, hanem 
sokkal többért. 
Az utóbbi években állandóan kérdőjel mö- 

gött és vizsgálat alatt áll a tétel: a pártok 
életképessége-e a lehetősége annak, hogy az 
országot pártkormányok vezessék ki a gazda- 
sági és politikai utvesztőből. Ha ez a dicste- 
len sárgolyózás most lefolyik az ország szine 
előtt, akkor ez a kérdőjel eltünik. Akkor a 
pártok megbélyegezve és elitélve állanak a 
szégyenpillér előtt és mindenki győzött, aki a 
pártok tetemeivel fogai között készül Kinizsi 
győzelmi táncára. A kaland és diktatura győ- 
zelmi torára. 
Nagy tétért indul az uj Skoda-hajsza. Hogy 

a pártok belemennek ebbe a kelepcébe, a 
mely okcsan és ravaszul készült, az nem cso- 
dálatos és nem érthetetlen. Mindkét párt ön- 
magában legalább három, sőt pontcsan három 
párt, az pedig régi igazság, hogy könnyü em- 
berbaráti békességben élni távoli idegenekkel, 
de nagyon nehéz, sőt csaknem lehetetlen osz- 

Regele Carol 56-58. 
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A harci készülődések fegyverzaiában 

1 Maniunak ezt a lépését: kisérletnek te- 
kinti-e a bánsági tagozat belső békéje 
megteremtésére, vagy olyan állásfogla. 
lásnak, mely a volt miniszterelnök ez- 
utáni, egyéni szinezetü politikai tevé- 
kenységének kiván beharangozója lenni. 
Mint igen érdekes jelenséget kell fel- 

emlitenünk több fővárosi lapnak egybe 
1 hangzó hiradását, hogy ugy a liberális, 
mint a nemzeti-parasztpárt részéről ki- 
sérletek történnek a páratlanul hevesnek 
igérkező belpolitikai harc megakadályo- 
zására. A parlamenti vizsgálóbizottság 
több kormánypárti tagja állitólag java- i 
solni fogja, hogy ugy a Bentoiu, miut a 

nevezés alatt müködő csoportjai és a, 
Bratianu Dinuval tartó „öregek" között 
szinte napirenden vannak a különböző 
formában megnyilvánuló torzsalkodások. 
Ezeknek az alakulátoknak a vezetői jól 
tudják, hogy bár az ujliberálisokkal való 

l egyesülés kérdése hivatalosan lekerült 
! napirendről, a kormán esetleges bukása 
egész bizonyosan ujból felszinre dobja 
a problémát, annál is inkább, mivel Bra- 

l 

tianua maga is meggyőződéses hive a ki- 
békülésnek. Ezért a fiatalok már most ar- 

I ra törekszenek, hogy a maguk részére 
megszerezzék mindazoknak a pártfóru- 

Mai jelentéseink arra vallanak, hogy, 
a nemzeti-parasztpárt mindenképpen 
megkezdi a döntő harcot a kormány el- 
len. Mihalache szerdán reggel Bukarest- 
be érkezett és lakásán nyomban fogadta 
Madgearut, Calinescut és Chelmeghea- 
nut, akikkel közölte, hogy minden rész- 

kormánybuktató letében kidolgozta a 
kampány programját. 

tályos atyafiakkal. 

Nincsen tulzás, amely megközelitené a ma- 
rakodásnak, féltésnek és ingerültségnek a he- 
vét és keserüségét, amely ezeket a töredéke- 

i ket egymás ellen füti. A látszat továbbra is az 
lesz, hogy a Skoda-ütközetben a táborcok 
egységesek, de azért mindenik táborban meg- 
van a számitás, hogy az esetleges győzelem 
vagy vereség, kinek a győzelme, vagy vere- 
sége lesz az egyes táborokon belül. 
Nem volt nehéz életre intrikálni ezt a har- 

cot. Annál nehezebb ma sulyos következmé- 
nyeit belátni. A csatatér füstfelhői mögött el- 
sötétül a látóhatár, legalábbis nekünk, akik 
meggyőzhetetlenül hisszük, hogy a pártok 
uralma és a szabadságoknak még megmaradt 
látszatai is sokkal többet érnek nekünk, mint 
az, ami nyilt és végleges elkobzásuk után jön- 
ni tog. 
Mi jóhiszemüen hisszük, hogy ez egyben ki- 

sebbségi érdek is. A nagy egyenlőtlenség a ki- 
sebbség hátrányára minden nemzeti államban 

zására 

Akormány és a nemzeti-naraszínári 
részéről is kisérletek történnek a párt- 

háboru megakatdálya 
Maniu Temesváron Bocu Szever 6000 hivének a tisztelgését fogadta 

Mihalache ujból összehivta a nemzeti-paraszípárt parlamenti csoportját 

Calinescu jelentését 
adják ki egy albizottságnak tanulmá- 
nyozás végett 
s az uj jelentés, amit az albizottság készi- 
tene, vegye figyelembe azokat az adato- 
at is, amiket a nemzeti-parasztpárt per- 

döntő jellegünek tart. Másrészről a nem- 
zetiparasztpárt egyes befolyásos tagjai 
ugy vélekednek, hogy abban az esetben, 
ha a kormány garanciát nyujt egy kiegé- 
szitő vizsgálat tárgyilagos és politika- 
mentes lefolytatására, ugy semmi ok 
nincs arra, hogy a párt szolidaritást vál- 
laljon azokkal az egyénekkel, akiknek 
bünössége kétségtelenül beigazolódnék. 

N náriháboru veszedelmes következményei 
moknak a többségét, amelyek hivatva 
vannak a pártot érintő minden fontos 
ügyben határozni. 

Érthető ezek után, hogy a pártban nagy 
izgalommal fogadták Bratianu állitóla- 
gos elhatározásának a hirét, mely sze- 
rint a pártelnök „az egység megferem- 
tése céljából" feloszlatja a „nem szabály- 
szerüen müködő" csoportokat. 
A nemzeti-parasztpárt helyzete sem 
különb és Mihalache annyiszor bevált 
óvatosságán és körültekintésén mulik, 
miképpen oldja meg a most felmerüli 
ujabb Maniu-problémát. 

Mihalache kidolgozta a kormánybuktató harc 
programját 

Csütörtökön délelőtt a nemzeti-paraszt- 
párt parlamenti csoportja ülést tart, a 
melyen Mihalache utasitást fog adni a 
képviselőknek és szenátoroknak parla- 
menti magatartásukra nézve. 
A Dimincata azt irja, hogy Maniu cso- 

portja, amelyhez a siker érdekében Vaj- 
da is csatlakozik, végleges leszámolásra 
készül a liberális párttal. mert ez a párt 

megmarad, tekintet nélkül arra, hogy milyem 
rendszeriel kormányozzák. De a szabadságjo- 
gok összeségéből több jut ott, még ha csökkenő 
mérékkel osztják is, ahol ilyen jogok vannak, 
mint ahol nincsenek. Ha tizből leveszünk he- 
tet, még mindig marad három. De mikor a 
semmibő! kell kivonni, akkor jönnek a borzal- 
mas minuszok és aki valaha nyiltan és őszin- 
tén beszélt a diktatura és kaland valamelyik 
barátjával, az megtudhatta, hogy azért akar- 
ják - a többi között - a demokratikus mód- 
szereket eltörölni, hogy az alkotmányban le- 
fektetett jogegyenlőségi parancsot még lát- 
szatra se kelljen teljesiteni. 
Innen nézve nagy ügy a Skoda-ügy. A har- 

con kivül álló elemek már várják, hogy a 
harcban egymást rántsák a mélybe a küzdő 
pártok és a harcon ugyancsak kivülálló töme- 
gek értetlenül állanak a megnyiló szakadék 
előtt. Talán homályos történelmi emlékeikből 
érzik, hogy a szakadékokat velük szokták 



2. oldal 

11. sz. SZELVÉNY 
a B. L. novemberi 

regény-ajándékára. 
..-. 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 drb no' 
vemberi szelvény és 4 lej befizetése el- 
lenében a B. L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 november havi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 leij beszolgáltathatók Bu. 
karestben: a B. L. kiadóbhivatalában 
(Calea Mosilor 59), vagy a főbizományos- 

nál (.Cosmopolis'", Calea Grivitei 10] 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában 

1 

mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Előöbzetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüiteniök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujsácot. 

a nemzeti-parasztpárt programjának ed- 
dig elért csaknem minden eredményét 
megsemmisitette. 
Maniuék az 1928-ashoz hasonló akcióra 
készülnek. 
mégpedig sürgősen, mielőtt a Skoda-je- 
lentést megszavazná a parlament. 
Más hirek szerint a nemzeti-paraszt- 
pártban a Maniu-ügyet nem tekintil 
olyan akadálynak, mely a párt egységes 
fellépését akadályozná. Máris nagysza- 
básu előkészületet tettek a kampáuy si- 
kere érdekében. Igy november 26-án, a 
parlament ujbóli megnyitása napján ut- 
cai tüntetést rendez a nemzeti-paraszt- 
párt a fővárosban. Ezt megelőzően nép- 
gyülés lesz, melyre az ország összes me- 
gyéiből nagy tömegeket vezetnek fel. A 
szónokok a Skoda-jelentés megállapitá- 
sait visszautasitva viszontvádat fognak 
emelni a liberális párt ellen 

TATARESCU CÁFOL 
Tatarescu miniszterelnök keddi kihall- 
gatását politikai körökben élénken kom- 
mentálják. A miniszterelnök részletesen 
beszámolt az uralkodónak az utóbbi na- 
pok eseményeiről és ismertett: azt a 
visszhangot, amit a Skoda-jelentés a kü- 
lönböző pártokban keltett. A kaBinet uj- 
j szem- jászervezéséről elterjedt hirekkel 
ben Tatarescu közölte az ujságirókkal, 
hogy a parlament munkájában a kor- 

legi összetételében vesz részt. 

AVERESCU 
A FASIZMUSSAL KACÉRKODIK 

Ma ment végbe Jasiban a liberális párt 
megyei tagozatának a kongresszusa, a 
melyen Jamandi miniszter, a tagozat el- 
nöke hatalmas expozé keretében ismer- 
tette a belpolitikai helyzetett Bratianu 
Dinu és Tatarescu levélben juttatták el 
üdvözletüket és szerencsekivánataikat a 
nagygyülés vezetőségéhez. 
A beipolitikai viszony kra igen jellem- 
ző jelenségről számol be a Curentul leg- 
utolsó számában. Averescuék jasi gyü- 

ja, hogy ennek a politikai megnyilatko- 
zásnak hamisitatlan fasiszta jellege volt,. 
A néppárti fiatalság 

fasiszta kézfelemeléssel fogadta a te- 
rembe belépő marsallt, majd a gyülés 
során Papacostea, Aperescu egyik leg- 
bizalmasabb embere, többször éltette 
Mucssolinit. 

Iitt emlitjük meg, hogy Bukarestben a 
hatóságok elkobozták a néppárt hivata- 
los lapjának, az Indreptareanak keddi 
számát. Mai jelentésünk szerint Averescu 
az uralkodónál fog panaszt emelni az In- 
dreptarea elkobzása miatt. A lap ugyanis 
kérdéses számában teljes egészében kö- 
zölte a marsall jasi beszédét és Averescu 
most ki akarja mutatni, hogy beszédében 
nem mondott semmi olyant, ami feljogo- 
sithatta volna a hatóságokat erre a lé- 

MANIU BOCU SZEVER TÁRSA- 
SAÁGÁBAN MENT A SZOBOR- 
LELEPLEZÉSI ÜNNEPSÉGRE 

Temesvár, nopember 22. 
Szerdán délelőtt 11 órakor nagy ün- 
nepség keretében leleplezték Babes Vin- 
cének, az erdélyi román nemzetipárt egy- 
kori elnökének a Scudier-parkban felál- 
litott bronzszobrát. Az uralkodót 3loczso- 
nyi főudvarmester képviselte az ünnep- 
ségen. A kormány részéről Lepadatu és 
Nistor miniszterek jelentek meg. A szo- 
Borleleplezésen Maniu Gyula is részt vett, 

mány minden változtatás nélkül, jelen- 

lésével foglalkozik a cikk és megállapit- 

aki reggel kilenc órakor érkezett Temes- 
várra. 
A szokásos egyházi szertartást Comsa 

Grigore püspök celebrálta, ezután el- 
hangzottak a hivatalos beszédek, majd 
a leleplezés után ezrekre menő paraszt- 
tömeg vonul el a szobor előtt. 
Nagy feltünést keltett. hogy 

megérkezése után 
azonnal Bocu Szeverék klubjába hajta- 
tott, később pedig a Dóm-téren a volt 
tartonmányi kormányzó mintegy hatezer 

Maniu 

Ujabb temesvári jelentés szerint a 
szoborleleplezést déli egy órakor disz- 
ebéd követte, amelyen Maniu is felszólalt 
és a nemzeti szolidaritást hangoztatta. 
Délután 4 órakor Bocu Szever a nem- 

zeti-parasztpárt régi klubhelyiségében 
Maniu jelenlétében előadást tartott Ba- 
bes Vincéről. 
Elutazása előtt Maniu fogadta a B. L. 

munkatársát, akinek kijelentette, hogy 
temesvári utjának egyetlen célja az 
volt, hogy személyes jelenlétével adóz- 

tesen köszönetemet fejeztem ki - 
mondta Maniu - azoknak, akik lelkes 
munkájukkal és áldozatkészségükkel le- 
hetővé tették a szobor felállitását. 
A nyelvvizsgákról Maniunak az a vé- 

leménye, hogy a tisztviselőnek ismernie 
kell az állam nyelvét, a vizsgáztatásnak 
azonban nem szabad üldözési jelleget 
öltenie, azt tárgyilagosan és jóindulattal 
kell megejteni. 
A Skoda-ügyről a következőket mon- 

dotta: 

Genf, november 22. 

A Népszövetség rendkivüli közgyülésére és 

a leszerelési értekezlet elnöki tanácsának ülé- 

sére ismét összesereglett diplomaták figyel- 

mét, kiváltképpen persze az európaiakét, a 

marseillei merényletért való politikai felelős- 

ség ügyében teendő délszláv lépés kérdése von- 

ja magára. A másik kényes probléma: a Saar- 

kérdés, ugyanis még nincs napirenden. A Nép- 

szövetség által kiküldött és Aloisi báró olasz 

főmegbizott elnökletével még Rómában dolgo- 

zó háromtagu Saar-bizottság ugyanis ezen a 

héten aligha készülhet el jelentésével, ennél- 
fogva pedig a tanácsülés, amelynek ez a fő- 
tárgya, csak a jövő héten kezdheti mag mun- 
káját. Valószinü ezért, hogy Laval külügymi- 
niszter és több delegáció-vezető vissza is uta- 
zik s csak a jövő héten jelenik meg ujra a ta- 
nácsülésre. 
Ami a délszláv jegyzéket illeti, a párisi Jour- 

nal ugy értesült, hogy annak végleges szel- 
leméről és szövegéről csak szerdán este dönte- 
nek, azon a diszlakomán, amelyet a kisantant- 

külügyminiszterek adnak Laval tiszteletére. 

Ezalkalommal körvonalazzák végérvényesen a 
Jugoszlávia által követendő magatartást. 

Az Echo de Paris szerint Genfben most a 
robbanásig feszült légkör alakult ki. Jeftics 
és Titulescu kizárólag csak Magyarországra 

akarják korlátozni a marseillei merényletért 

való felelősség kérdését, mig a nagyhatalmak 

s nem utolsó sorban Laval, arra intik a jugo- 
szláv külügyminisztert, hogy a jegyzék köve- 
teléseinek élét ne közvetlenül Magyarország el- 

len irányitsa, hanem tartsa panaszait általános 

mederben. A francia sajtó ugyanis általában 
attól tart, hogy a jugoszláv lépés elgáncsolja 

a jó mederben folyó francia-olasz tárgyalá- 
sokat. ; 
Egyes francia lapok ennek ellenére ismét 

élesen támadják Magyarországot a marseillei 

merénylet ügyével kapcsolatosan. A Liberté 
vezető helyen durván támadja Magyarországot 

és azt irja, hogy Geniben a magyar revizioniz- 

mus pöre most fog lezajlani. Végül leszögezi 
a lap, hogy a revizionizmus okvetlenül hábo- 
ruhoz vezet. A Paris Soirban viszont Sauer- 

zék Babes Vince emlékének. Természe- 

muarseillei merénylet ügyében 

1 

NB. . 

hiovének az üdvözlését fogadta. 
A volt pártelnök ezután gépkocsiba ült 
és Bocu Szever társaságában hajtatott az 
ünnepseegre. 

A SKODA-UÜGY MELLÉKHAJ- 
TÁSA VASILIU-CLUJ ÜGYVÉD 
FEGYELMIT KÉRT BENTOIU 
ELLEN 

Vasiliu-Cluj ismertnevü fővárosi ügy- 
véd, aki annakidején egyike volt Seletz- 

I ky védőinek, panaszt nyujtott be a bu- 

- A Skoda-jelentés bossza müve 
és következménye azoknak az érdekek- 
nek, melyek eltérők azoktól az érde- 
kektől, melyeknek a nagy állami csele- 
kedeteket kell mozgatniok. 
- Az ügy nem arra ad alkalmat, hogy 

védekezzünk, hanem hog megalapo- 
zott támadással lépjünk fl azok ellen, 
akik elhanyagolták a fegyverkesés 
fontos ügyét és megakadályozták kor- 
mányom ezirányu programjának meg- 
valósitását. 
- A jelentést kihivásnak tekintjük, 
melyre méltó válasz következik. 

Tatarescu: „A Skoda-ügyet nem le- 
het politikai térre terelni" 

Tatarescu szerdán este 8 órakor fogad- 
ta a sajtó képviselőit, akik előtt nyilatko- 
zott a Skoda-ügyről. Kijelentette, hogy a 
parlamenti vizsgálat a törvényhozó Há- 
zak kezdeményezésére indult meg avé- 
gett, hogy megállapitsa: kit terhel a fe- 
lelősség az 1920-iki fegyverrendelésért. A 

wein mérsékeltebben ir s figyelmezteti Jugo- 
szláviát, hogy térjen le arról az utról, ame- 
lyen egy nemzetközi kötelességeivel és jogai- 
val tisztában lévő nemzetnek haladnia kell. 
Nem szabad Marseille alapján politikai bosszu- 
vágyakat kielégiteni. Végül kijelenti Sauer- 
wein, hogy Laval külügyminiszter kiválóan al- 
kalmas arra, hogy ebben a sulyos ügyben ba- 
váti jótanácsokat adjon. 
Az angol lapok kiemelik, hogy Jettics b- 

bn a köszönőbeszédében, amelyet a renkivü- 
li közgyülés kedd délutáni megnyitása során a 
részvétnyilatkozatokért mondott, egy mellék- 

mondattal ugyan, de mégis eléggé érthetően 

arra célzott, hogy a marseillei merényletet kül- 
földi származásu tettesek követték el. A jugo- 
szláv külügyminiszternek ez a kijelentése vil- 
lanyütésként érte a nyugati államok delegátu- 
sait is. Ezzel kapcsolatban azonban az angol 
lapok azt is megirják, hogy Laval kijelentet- 
te: Jugoszlávia temesse el a Magyarországra 
emelt csatabárdot. A Times bizik is abban, 

e
 

A Népszövetség rendkivüli közgyülése 
egyébként csak szerdán kezdte meg a tulaj- 
donképpeni napirenden levő Gran Chaco-vi- 
szály tárgyalását. Ennek alapjául az a jelentés 
szolgál, amelyet a Paraguay és Bolivia között 
már közel három éve duló háboru megszünte- 
tési módozatainak a tanulmányozására kikül- 
dött bizottság dolgozott ki. A rendkivüli köz- 
gyülés elnökévé Castillo Nejero mexikói fő- 
delegátust választották meg egyhangulag, a 
kinek Benes pár szóval adta át az elnöki szé- 
ket. 

Laval francia külügyminiszter szerdán 
együtt villásreggelizett a három kisantant-kül- 
ügyminiszterrel, majd folytatták megbeszélé- 
süket a jugoszláv lépés kérdésében. A végső 
tanácskozást este tartották, minthogy Laval 
éjjel már vissza is utazott Párisba. A Journal 
de Geneve ugy tudja, hogy a jugoszláv jegy- 
zék alakilag ugyan mérsékelt lesz, de éle még- 
is Magyarország ellen irányul, ami által azon- 

ormány nem befolyásolta és nem fogja 
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karesti ügyvédi kamara dékánjáh, 
melyben a Skoda-jelentés egyik kitételé 
re hivatkozva, fegyelmi eljárás megind. 
tását kéri Bentoiu Aurelian, a jelenté 
elkészitője ellen ' 

Vasiliu-Cluj azt állitja, hogy Bentoin 
jelentésében az ő védői szerepét olyan 
szinben tünteti fel, melyet magára és 
foglalkozására nézve sértőnek tart. A /5. 
város ügyvéd és politikai köreiben na 
érdeklődéssel várják az ügy további foly. 
tatását. 

Maniu temesvári nyilatkozatai 
befolyásolni a vizsgálatot. A jelentés el. 
készült s ha a parlament azt elfogadja 
ugy az ügy birói fórumok elé kerül. 

kormány ellenfelei politikai, sőt kor. 
mánybuktató fegyvert akarnak ková. 
csolni a jelentés beterjesztéséből. 

Céljukat nem fogják elérni. Az orszá 
közvéleménye kivánja, hogy a felelős. 
ség megállapittassék és a bünösök el: 
nyerjék méltó büntetésüket. 

A Skoda-ügyet, mely egy tábornoknak 
okozta öngyilkosságát és sulyos légkört 
idézett elő, 
nem lehet politikai térre terelni. 

A nemzeti-parasztpárt rosszul teszi, ha 
közösséget vállal a bünösökkel. Az orszá 
komoly közvéleménye visszautasitja ezt a 
sakkhuzást. 
A kormány tovább megy előre meg. 

vont utján és komol 
fogják magukat szembetalálni azok, ak 
ilyen eszközökkel akarják a közrendet 
megzavarni - végezte nyilatkozatát Ta. 
tarescu. 

A Népszövetség rendkivüli közgyülése megkezdte a délamerikai háboru vitáját 

A Saar-kérdés vajudása miatt a népszövetségi 
tanács csak a jövő héten ülhet össze 

hogy Laval mérsékelt hangja győzedelmesked- 
ni fog a türelmetlen álláspont fölött. 
A Neue Züricher Zeitung az üggyel kapcso- 

latban kifejti, hogy horvát terroristák nemcsak 
Magyarországon éltek és tevékenykedtek, ha- 
nem más európai államokban is. Ha tehát Ju- 
goszlávia ezt a kérdést, amelyben minden eu" 
rópai állam érdekelt, amely menedéket adott a 
horvát kiüldözötteknek, fel akarja vetni a 
Népszövetség előtt, akkor okvetlenül széle- 

sebb alapokra kell fektetnie. Ausztria és Olasz- 
ország a vita során ugyis utalni fog arra, hogy 
a horvát terrorcselekmények betegségi tüne- 

tek, amelyeknek oka abban rejlik, hogy a hor- 
vátok külföldre menekült ezrei mélységes 
keseredésben élnek. A marseillei merényiet azt 
mutatta, hogy azoknak az államférfiaknak volt 

igazuk, akik a horvátok sorsát, már régen a 

akik Jugoszláviát többször figyelmeztették 
hogy a horvátokkal szemben mérsékeltebb és 
bölcsebb politikai magatartásra van szükség 

Munkában a rendkivüli közgyülés 
nem érzik találva magukat, sőt örülnek annak, 

hogy a népszövetségi vita során teljes világ0 
ság derülhet a marseilei merényletért való 
lelősség ügyére. 

CSEHSZLOVAKIA CsATLAKOZIK 2 
RÓMAI HÁRMAS EGYEZMENYHEZ 

Osztrák politikai körökben arról beszélnek 
hogy Schuschnigg kancellár január másoi 
felében Párisba utazik, Berger-Waldenegő aljo 

ügyminiszter pedig Prágába, hogy letárg . 

az osztrák-cseh gazdasági kapcsolatok j ép 

jét. Benes január végén, vagy február eló 
adja vissza a látogatást s rögtön utána 0 
ba utazik, bejelentendő Mussolininak, hor 
Csehszlovákia hajlandó csatlakozni 3 mény 
hármas, olasz-osztrák-magyar egye 

hez. 
EN 

ECKHARDT TIBOR e 

Eckhardt Tibor, Magyarország tődelegá 

l tan a magyar diolomáciai körök egyáltalában ma délelőtt Genfbe utazott. 

elhatározásával 

Balkán uj puskaporos hordójának mondják és 
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teseinél jelentkezett először, 
lhadügyminisztériumbaon, 
forgalomba hozott hirek azonnalh ivizs- 

hogy lakásán 
ejzetvek a temesvári 
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Nagyon érdekes történet 
s..mzczoer 

i . H. 

Hogyan rehabilitálták a csu- 
nyán meghurcolit Golumbovics 

temesvári pósfaigazgatót 
A cikkből megismerhető a kisebbségölő Universul egész erkölcsi hitele 

Temesvár, november 22 
Egy héttel ezelőtt az egyik nagy kö- 

sépeurópai rádióadó állomás szenzáció- 
ként kürtölte világgá azt a hirt, amely 
szerint Golumbopics Viktor temesvári ke- 
rületi póstaigazgatót a katonai hatóságok 
letartóztatták és lakásán lefoglaltak egy 
rövidhullámu rádióadót, amelynek révén 
Golumbovics igazgató egy külföldi ál- 
lammal közölt állandóan Romániára vo- 
natkozó jelentős titkos adatokat. 
Ennek a rádióhirnek alapja az Univer- 

sulnak egy Temesvárról keltezett cikke 
volt, amelyet az Universul temesvári tu- 
dósitója irt. A cikkben arról volt szó, 
hogy a póstaigazgató lakásán a katonai 
hatóságok házkutatás alkalmával rövid- 
bhullámu rádióadó állomást találtak és a 
cikk burkoltan odamutatott, hogy Gelum- 
bovics Viktor póstaigazgató ennek segit- 
ségével a külföld részére kémszolgálato- 
kat teljesitett. 

A cikk megjelenése után a pósta ve- 
zérigazgatója Golumbovics igazgatót táv- 
iratilag felfüggesztette állásából, arni 
után a temesvári kerületi igazgató azon- 
nal Bukarestbe utazott és ot: nem fölöt- 

hanem a 
ahol a felőle 

galását kérte. bizonyitva, 
házkutatást nem 
katomai hatóságok. 

Coumbovics Viktor S-advánvával egy- 
idejüleg ennek 17 éves fia, Golmbovics 
Vinula is küldött egy beadványt a had- 

ügyminisztérinumba, amelyben a köretke- 
zőket Közti: fiatal kora dacára is, munt 
vizsgázott pósta- és táviró-tiszísisciő, 
rendkiwüli érdeklődéssel ciseltetik a rá- 
diótechnika rövid-hul:ámmal foglalkozó 
lerdései iránt és ecélból kis kisérleti te- 
lepet létesitett, amelyen már eddig is. ki- 
zárólag tudományos éidetlődése és fizi- 
kai számitásai eredményekép eredeti si- 
kereket ért el. Az igazgató fia közli, hogy 
kisérletei és 
Temesvárt közismert, az Univeren! "lelep- 

Amig a hadügyminisztérium vizsgálata 
a katonai hatóságokon keresztül folyt, 
addig Golumbovics igazgató kibogozta az 
ellene inditott hajsza szálait. Az igazgató 
szerint kizárólag bosszua müve az ellene 
ovácsolt kémkedési vád, amely elsősor- 
ban az Universul helybeli tudósitójától 
indult el, mert az ugy vélte, hogy az 
gazgató egy ujságiró haragosát ellene 
való célzatossággal különös szivességek- 

el tüntetett ki. 
Az indulatos tudósitó terve keresztül 

"itelére Ursulescu póstatisztviselővel szö- 
vetkezett, akitől a „leleplezéshez" meg- 
kapta a kellő „adatokat". Ursulescut va- 
amikor ugyanis Ujvárinak hivták és 

ennek megfelelően nagy hazafi volt, az 
impériumváltozás után azonban román 

mazafinak csapott fel és Vajdáék párt- 
ját boldogitva többször megkisérelte, hogy 
elügyelői állásából a kerületi igazgatói 
"zékbe kerüljön, oda, ahol most Golum- 

vics igazgató ül, hat megye póstafor- 
Salmának igazgatására és az állással já- 
tó hatalom élvezésére. 

A bomba, az első napokban ugy lát- 
szott, sikerrel robbant: Golumbovicsot el- 
mozditották, politikai körökben és a ma- 
asabb állami tisztviselők köreiben, va- 
Emint a hadvezetőségben a legélénkeb- 
e foglalkoztak az esettel és azt élén- 
en vitatták. Hiszen Golumbovics az im- 
eriumváltozás után öt évig igazgatta a 
vgyváradi kerületi póstát, majd Kolozs- 
ra került és onnan egész Erdély pös- 
salmát igazgatta, majd Brassóban 
mi őtt öt évet ugyancsak póstaigazgatói 
2 nőségben, majd idekerült a temesvári 
ékheilyel biró póstakerület élére, ahol 

a technika iránti érdeklődése 

lezéséhez" ez azonban nem adhatott ala- 
bot. : 

! most Ursulescu-Ujvári ugy gondolta, [ lvettesének, Popescu Necsestinek nem a 
hogy kiütötte a nyeregből. 

Ursulescu-Ujvári álmai azonban szer- 
tefoszlottak és megégette ujjait az Uni- 
versul tudósitója is. Megérkezett ugyanis 
a legfőbb hadvezetőség igazolása, amely 
szerint a póstaigazgató ellen irott cikk 
tartalma valótlannak bizonyult és a cikk 
szerzőjét, az Universul temesvári tudó- 
sitóját a temesvári hadtestparancsnokság 
elé idéztette, amely a Temesvért érvény- 
ben levő statáriális rendelkezések értel- 
mében a hadbiróságnak adja át az ügyet. 
A katonai hatóságok a vizsgálat ered- 

ményéről természetesen a póstavezérigaz- 
gatóságot is értesitették és az Columbo- 
vics felfüggesztését, amely egy Létg tar- 
tott, megsemmisitette. 

A hadügyminisztériumi okmány alap- 
ján pedig most már Stelian Pepescuék is 
-- akik előzőleg Golumbovics kérésére 
sem voltak hajlandók levelezőjük cikkét 
megcáfolni - kénytelenek voltak az ügy- 
ben lapjukban cáfoló nyilatkozatot kö- 
zölni. ; 
A kémkedési botrány ennyivel azon- 

ban nem fejeződött be. Golumbovics 
igazgató ugyanis meglátogatta az orosz- 
lánt barlangjában és Stelian Popescu he- 

Mérsékiik a póstai dijszabást 
a kisantant-állam 

lordaloi 

legszelidebb hangon fejtette ki vélemé- 
nyét arról az ujságiró etikáról, amely az 
UÜniversul temesvári tudósitójához ha- 
sonló müveletekben nyilvánul. A kerületi 
póstaigazgató Temesvárra visszatérve 
azonnal megtette a feljelentését az 
ügyészségen az Universul temesvári tu- 
dósitója ellen és Stelian Popescu, az Uni- 
versul tulajdonosa ellen. 
- A pert két napja adtam be és máris 

7 neves ügyvéd jelentkezett ügvem kép- 
viseletére. És még valami, - fejezi be 
Golumbovics igazgató, - fiaem kitönő ál- 
láshoz jutott érdekemben irott Lendva- 
nyában ugyanis olyan szakismeretről 
győződtek meg a katonai hatóságok. hogy 
azonnal leszerződtették a legfőbb hadve- 
zetőséghez rádiószolgálati szaktisztvise- 
lőnek, ez nagyobb jövőt igér, mint va- 
lahol póstatisztként kinlódni. : 

Az eset előkelő állásban evő 
emberrel történt. 
Most tessék elképzelvi, mennyi alapja 

van aunak, amikor az Universul egy ki- 
pécézet!, boldogtalan kisebbségi egzisz- 
tenciát akar eltiporni. 

Méliusz N József 

román 

e ( 

f 

Prága, november 22 
A csehszlovák postaminiszter bejelen tette a képviselőház ülésén, hogy annak 

a postaegyezménynek az alapján, amelyet a kisan ant-államok gazdasági tanácsa 
kötött, Csehszlovákia, Románia és Jugoszlávia az egymásközötti forgalomban le- 
szállitja a postai dijszabást. A leszállitás mértéke a leveleknél körülbelül 20, a 

k 

nyomtatványoknál 65, a csomagoknál pedig 10 százaléknyi lesz. 

EFontos határozatokat hozott 
a kereskedelmi miniszter és a 

külkereskedelmi bizottság 
Bukarest, november 22. 

Manolescu-Strunga kereskedelmi mi- 
niszter tegnap este hosszasan tanácsko- 
zott Dimitlrescu bankkormányzóval. A 
megbeszélés eredményeképpen a keres- 
kedelmi minisztérium rendeletet adott 
ki, melyben közli, hogy az uj külkeres- 
kedelmi rendszerre vonatkozó dekrétum 
több intézkedésének gyakorlati alkalma- 
zása halasztást szenved. 
A rendelet kiadásával egyidejüleg ugy 

a minisztérium, mint a Banca Nationala 
értesitette az illetékes hivatalokat, hogy 

az exportőröket nopember 27-ig men- 
tesitik a jegybank által kért formasá- 
gok teljesitése alól. 

A behozatal tekintetében ugy intézke- 
dik a minisztérium, hogy a vámhatósá- 

gok haladéktalanul juttassák vissza a 
Banca Nationalához a kikézbesitett be- 
hozatali engedélyeket, megjelölve a kivi- 
tel mennyiségét, melyet november 1-től a 
mai napig eszközöltek az illető vámhiva- 
tal területén. 

A külkereskedelmi bizottság legutolsó 
ülésén ugy döntött, hogy az augusztus 
15-től november 15-ig kibocsátott beho- 
zatali engedélyek csak 1935 február 15-ig 
lesznek érvényesek. 

A bizottság a kontingentált árukat 
négy osztályba sorozza. 

1. Nyerstermékek. 2. Félgyártmányok. 3. 
Közhasználati cikkek. 4. Fényüzési cik- 
kek. : 

Az első kategóriára nézve a behozatan 
kvótát, a multévi kvótával szemben 80 
százalékban, a másodikra 70, a harma- 
dikra 50, a negyedikre pedig 40 száza- 
ijékban állapitja meg. 

Halálra itéltek egy bécsi 
apagyilkost 

Bécs, nopember 22. 

Szerdán délután fél 5 órakor a rögtön- 
itélő biróság kötéláltali halálra itélte 

Gajdosch Alajost, a tullni apagyilkost. 

Gajdosch agyonverte apját, feldarabolta, 

zsákbagyömöszölte és a szemétbe rejtette. 

Az itélet kihirdetése után a statáriális 

biróság kegyelmi tanáccsá alakult át, a 
mennyiben azonban Miklas szövetségi el- 
nök nem kegyelmez meg az apagyilkos- 
nak, ugy még az este folyamán felakaszt- 
Hiák. 

ban érkezett Szlovenszkóba, ahol 
f is bujkál. 

3 oldal 
........ 

Ki lesz Budapest 
uj főpolgármestere? 

Budapest, nopember 22. 

Gömbös miniszterelnök szerdán több 
tanácskozást folytatott abban a kérdés- 
ben, ki legyen az elhunyt Borvendég 
Ferenc dr. utódja Budapest főpolgármes- 
teri székében. Mint a legvalószinübb je- 
lölteket, Zsitvay Tibor, Farkas Ákos és 
Lavotte Károly tanácstagok neveit emle- 
getik. 

Két és felévi börtönre itélték 
Biesz budapesii szobrászt, alki 
kidobta a meodelljét az emeleti 

ablakon 

Budapest, nopember 22. 

A pestvidéki törvényszék két és félévi 
börtönre itélte Biesz Elemér szobrászt 
szándékos emberölés kisérlete miatt. Mint 
emlékezetes, Biesz kidobta modell jét az 
ablakon, a lány azonban szerencsére csak 
a bokáját törte ki, holott az első emelet- 
ről zuhant le. 

a... 

Sassu miniszter keleti 
tanulmányutra megy 

Bukarest, november 22 

Sassu földmüvelésügyi miniszter né- 
hány nap mulva külföldre utazik. A mi- 
niszter végiglátogatja a keleti államokat, 
ahol a román állatexport lehetőségeit fog- 
ja tanulmányozni. 

nc. 

Ellogták a lengyel belügyminisz- 
ter merénylőjét 

Pozsony, nopember 22. 

A Léva közelében levő Zse'iz község- 
ben a csendőrség letartóztatott egy 25 év 
körüli csavargót, aki azzal gyanusitható, 
hogy májusban ő gyulkolta meg Pietacz- 
ky lengyel belügyminisztert eagy l2g- 
alábbis cinkostársa volt a tettesnnek A 
mint a lengye! rendőrség megállapitotta, 
a merénylőt Grzegars Matcejkonak hiv- 
ják és egész Európa rendőrsége körözi. 
A körözéshez csatolt fénykép szerint a 
/seliz községben elfogott csavargó azo- 
nos lelet a gyilkossal. 
A csavargó eleinte tagadta. hogy bár- 

mi köze is volna a merénylethez később 
azonban bevallotta, hogy ismerte Örze- 
garzot és szemtanuja polt a gyiülkosság- 
nak Őt magát Marcinkovicsnak hivják 
és közvetlenül a gyilkosság utáni napok- 

azóta 

A cseh hatóságok megtették a lépése- 
ket az elfogott csavargó személyazonos- 
ságának teljes tisztázására. 

Befejezés előtt a szentjobbi 
gyilkosság tárgyalasa 

Nagyvárad, november 23 

A szentjobbi kettős rablógyilkossay 
törvényszéki főtárgyalásán szerdán dék. 
előtt elhangzott a vádbeszéd. Necsulescw 
ügyész hosszas vádbeszédben az elvete- 
mült gyilkosok és felbujtóiknak tettét a 
társadalom elleni merényletnek nevezte. 
- Kérem a biróságot, hogy a társada 

lom védőjének szerepében a legsulyosabb 
büntetéssel sujtsa a szentjobbi kettős 
gyilkosság valamennyi bünösét - mon- 
dotta az ügyész. 
Ezután külön-külön felsorolva, a ma- 

ximális büntetést kérte az itéletben 
Kocsis Józsefre, aki szerinte bebizonyi- 
tottan a halálos szurásokat ejtette, bün- 
társaira Biró Károlyra, Fitz Pelbárt 
Józsefre, valamint a felbujtókra: Tar 
Piroskára és Tóth Juliskára, valamint 
ennek lányára, Máté Juliskára. 
Lenti András gazdálkodót, aki a revol. 

vert adta, tiltott fegyverviselésért kérte 
megbüntetni az ügyész. 

A védőbeszédekre szerdán délután ke- 
rült sor. 
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ORTOK.. 
Hétre dohány, kettőre gyufa 

KONVERZIÓS 
TANÁCSADÓ 

A rovatba tartozó megkereséseket 
é-Mik közveenül dr. Tanóty Endre 
Bukares, Str. Nifon 26 cimre 
küldeni 

W. E. Lehet, hogy On és a bank között 
az volt a megállapodás, hogy az enged- 
ményezett követelésre az Ön betétje nyer 
kifizetést, azonban ez a mellékelt okirat- 
ból nem derül ki, sőt abban az van, hogy 
ez az engedmény az Ön betétjének a biz- 
tositására szolgál Ilvyen körülmények 
között a betétkövetelés változatlan felté- 
telek mellett fennmaradt, amiből az E/ 
vetkezik, hogy most beleesik a bank- 
egyességbe. Éz azonban csak a követelés 
összegére és részletfizetésre vonatkozik, 
mig az engedmény az Ön külön biztositá- 
sára a leszáliitott összeg erejéig fennma- 
rad. 

K. D., Szatmár. 1) A bank kamatfizc- 
tési kötelezettsége az egyesség szövegétől 
függ, mert ha a bank megkapta a hitele- 
zők megkivánt többségét, akkor tetszés- 
szerint szabhat feltételeket 

2) A dollárbetét kérdése vitás, mert ha 
a Vajda törvény 19. szakaszát ugy értel- 
mezzük, hogy az minden valutatartozásra 
kiterjed és ma is érvényben van, akkor 
a dollártartozás az akkori árfolyamon 
számitandó, vagyis 167 lejjel. Ha azonban 
ezt a szakaszt a banktartozásokra nem 
terjesztik ki,. mert a banktartozások nem 
esnek konverzióba, akkor a bank csak a 
mai árfolyamon tartoznék fizetni. Erre 
még nincsen külön birói döntés. Termé- 
szetesen a feketetőzsde jegyzése egyik ér- 
telmezés mellett sem lehet irányadó. 
Szemerjai régi előfizető 32. Mint husz 

holdon aluli adós nem tartozott bejelen- 
téssel élni az Argetoianu törvénye idejé- 
ben, az uj törvény szerint pedig csak 
akkor volt bejelentésre kötelezve, ha a 
városban fekvő háza volt. Ha ilyen nin- 
csen, akkor falusi konverzióra jogosult 
és ha a bank ezt nem akarja elismerni, 

akkor engedje az ügyet perre és védekez- 
zék a konverzióval. Ebben az esetben 
ügyvédhez kell fordulnia. 

Szöllősgazda. Miután falun lakik, jo- 
gosult konverzióra és pedig falusi kon- 
verzióra, tekintet nékül az adóalapok 
egymásközti arányára. Ön azonban leve- 
léből és annak cégfeliratából itélve, lát- 
hatóan gyáriparos s ha ezt megállapitják, 
akkor kiesik a konverzióból. 
Falusi kereskedő. A falusi földtulaj- 
donosok és háztulajdonosok Önnel szem- 
ben fennálló tartozásaik konverzióba es- 
nek. Ha megnézi a törvény 4 és 6 szaka- 
szait, ugy megállapithatja, hogy mit kell 
adósainak november 15-én fizetniök. 
Bittmann Rudolf, Parajd. Mint falusi 

kisiparos konverzióba esik. Ha a bank 
nmem ismeri el, vállalnia kell Önnek a pert 
és védekeznie ügyvéd utján. 

K. A. Bukarest. A kényszeregyességben 
levő cég mindenesetre tartozik a kvótát 
egészben megfizetni. A náa levő külön 
fedezeteket a bank addig érvényesitheti, 
mig a kapott kvótán felüli követelése ki- 
egyenlitést nem nyer. Ha a külön biztosi- 
tékul szogáló váltók között konverziósok 
vannak, ugy ezeket a váltókat a bank a 
konverzió határán belül érvényesitheti 
csupán. Ha tehát pl. egy falusi konver- 
zió alá eső váltónak 30 százalékát kifize- 
tik és a váltón más. konverzió alá nem 
eső adósok nincsenek, akkor ezen fizetés 
ellenében tartozik a váltót kiadni. De az 
összes nála levő váltókat érvényesitheti 
mindaddig, mig követelése 100 százalékig 
kiegyen itve nincs, természetesen csak 
akkor, ha telik. A cég a sajátjából csak a 
kvótát fizeti. Ha nem telik, akkor a kon- 
verziós károsodás a bank terhére megyen. 
71.711. A haszonélvező, ha nem tulaj- 
donosa a földnek, nem esik konverzió alá 
Kivétel csak az a szülő, akinek kiskoru 
gyermeke ingatlanán van haszonélvezete. 
Ha az ön esetében ez a helyzet, akkor 
kérhet konverziót, de ekkor külön ingat- 
lanon, - nem azon, amelyen haszonélve- 
zete van - a törvény 80. szakaszában irt 
módozatok mellett kell biztositékot adnia. 

Előfizetőink figyelmébel 
Minazon előfizetőinknek, akik nem 
heti geneleszedő uljan szoktak fizetni 
és előfizetésük elselén lejár, a mai 
nanon nostautlalvány! küldtünk ki. Magyon 
kéeriük az illető előiizetőinket, szivesked- 
ljenek ezen nostaula.vány felhasználásá- 
val az előlizetées megujitására szolgáló 
üösszege! mielőbb álutalni, nehog - 
ennek hiányában - lanunk folytatólagos 
küldésékea menszakitás álljon elő. 

Ns. H. 

Tomcsa Sándor: / 
KISVAROSI RIP 
z e tazes 

1934. november 23 

Kispáros, nopember 22. 

Az a lendület és zuhanás, eltolódás és der- 

medtség, megmagyarázhatatlan, vagy nagyon 

in érthető, bőség és reménytelen aszály, ál- 

talában mindaz, amit a „megváltozott vi- 

szonyok" fogalma és kifejezése alatt értünk, 

természetesen a családot is szaturálta, sőt 

elsősorban is a csládot, mint ama elsődleges 

emberi közületet, melynek keretén belől, a 

családi élet leple alatt, a legőszintébben, leg- 

szabadabban, mondhatnánk: legősbben és ez- 

zel legvadabban, legtermészetesebben nyilat- 

kozhatnak meg a megváltozott viszonyok kö- 

vetkeztében megváltozott emberi természetek, 

kötelékek, függőségek is. : 

] Mert még amikor kilépünk az otthon ka- 

puján, megpróbáljuk fenntartani a látszatot. 

Az otthonon, a ketrec falain kivül, még a 

régiek igyekszünk maradni: gondos és szigoru 

családfők, teljhatalmu férjek, gyerekeink ki- 

záróagos bálványa és mintakeépe, családunk 

sorsának bölcs irányitója, a család rendelke- 
zésére álló javak tárgyilagos, befolyásolhatat- 

lan, csalhatatlan elosztója, birája, kegyes 

ura. 

Mert - nem is olyan rég - valami efféle, 

jóságból, misztikumból és már majdnem min- 

denhatóságból gyurt és ködösült felsőbb lény 

ellátta, megvédte, kormányozta csa ádját ab- 

1formál és körülményei bizonyára mások nagy 

ból a magasságból, ahova a család szerete- 

MA A PAPA NAGYON SZORGALMAS... 

bálvány és teljhatalom, bent a családban. 

tén és ragaszkodásán kivül az a bámulat 
emelte, hogy a papa reggel pusztakezzel induj 
el és délben pénzzel tér haza. 
Ma, sajnos, többnyire a papa csak az ott. 

hon ajtajáig apa, a külvilág számára, a nyil. 
vánosság részére, csak a küszöbig fenkölt 

.
.
 

Hát ez az: bent a csládban. 
És ez a változás, ez a mai helyzet, az apa 

fogalmának ez a devalválódása, feloldódá 
az atya körüli illuziók lemészároltatásának 

- és megint mások kisvárosban. 
A kisvárosi forma egy általánosabb és 

szelidebb változatát itt adom. 

Szabványos, mai, kisvárosi, polgári - és 

bár nem akarunk poltikai szinezetet adni - 

kisebbségi család. 

Az apa, aki ugynevezett szabad foglalko- 

zást üz - tagadhatatlan, hogy önhibáján 
ki- 

vül - kereset nélkül áll, illetve, amit még 

olykor-olykor keres, az egy sántitó hason- 

lattal annyi mint egy csepp a Szaharában. 

Mint egy esőcsepp a végtelen Szaharában, ta-
 

lán még annyi sem. 

A család - apa, anya és leány - fenntartását 

tontmaradását a leány teszi lehetővé, aki r
eg- 

gel hattól este tiz-tizenegyig ugyszólván meg- 

szakitás nélkül kézimunkázik. : 

Szóval a leány dolgozik, a mama vérsze- 

gény - különben is ezek a viszonyok! - 

azért inkább és gyakrabban fekszik, az apa 

pedig - kissé dacosan, szégyenkezve és hall- 

gatagon - ház körüli munkákat végez: fát 

vág, vizet hord, bevásárol stb. 
Most délután fél öt van. 

A leány, majdnem az asztalig lehuzott lám- 

pa mellett himez, szaporán, szó és gond nél- 

kül, csak néha egyenesedk ki, rendesen 

olyankor, mikor uj selyemszálat füz a tübe. 

Eddig mind a kettőt külön-külön csinálta, de 

rájött, hogy ez idővesztegetés és racionali- 

Nehézkes lépések a tornácon: jön a papa. 

Behallatszik, amint a viz ki-kiloccsan a vö- 

dörből. Aztán a konyhán matatás, csörömpö- 

lés, a végén megjelenik az apa, kezét töröl- 

geti és kissé tulzottan szuszog. Majd levágja 

a törülközőt az ágyra: 

Simóval. 
Az anya felpiheg a karosszékben: 

datot. Azért kezdte, mert a körülmények a 

isánya mellé sodorták és azért nem fejezte 

be, mert mégsem akarta megsérteni az urát. 

mondottra válaszol: 
- Elvégül az én kezem alatt kezdte.. és 

az ember most vödröket cipel...! 
Hanem ezzel megint csendbe és némaságba 

ájult a szoba. Csak az hallatszott, amint a 
tü átdöfi a vásznat. 

Megint az apa szólalt meg: ; 
- A fene egye meg, szálka ment a te- 

nyerembe! - és kifeszitett tenyérrel a lám- 
pa fénykörébe lépett: 
- Nézd meg fiam, hátha ki tudnád venni. 
A leánya odapillantott, aztán felsőkarjával 

eltolta az apja kezét: 
- Ugyan apám, nincs ott semmi. 
Az apa még egy darabig nyomkodta a mar. 

kát, sziszegett, nézelődött. aztán kitört: 
- Engem már meg is ehet a fene! 
A leánya csak ugy odavetette: 
- Nem hal bele. 
És megint csend, melyet csak a sóhajtások 

dölfködtek keresztül. 
Az apa öltözni kezdett. Az árnyékos sa- 

rokba huzódott és az ágyon ülve nadrágot 
majd inget cserélt. Csak később szólalt meg 
és határozottan könnyed akart lenni, amini 
kijelentette a nyakkendő-kötés mellől: 
- Holnapra Binder azt igérte, hogy pénzt 

hoz be... - És félszemmel kémlelte a hatást, 
de csak egy ájult alakot látott a félhomály- 
ban álló karszékben és a leányát, aki csak 
ugy mnt eddig, görbe háttal és szapora ke- 
zekke) öltögetett. 

EGY MEGSZOKOTT KÉRÉS 

toskodva és buzgón rakosgatott valamit iró- 
asztalán. Tett-vett, fiókokat csattogtatott, pa- 
pirokat zörgetett, aztán mikor ugy gondolta, 
hogy immár megtörtént a tárgyi, lelki és han- 
gulati előkészités, csak ugy mellékesen, mel- 

- A fene egye meg, megint találkoztam 

- Hja fiam.. - de nem fejezi be a mon- 

De az apa tudja miről van szó és az el nem 

Az apa, most már teljesen felöltözve, fon. 

A papa könnyed akar lenni 

z
a
 

zálta munkáját: befüzés és kiegyenesedés egy- 

időben. És ezzel napi keresetét is felemelte 

öt lejjel. 
Az anya egy karosszékben ül, szundikál és 

sóhajtozik. 

Az apa fát. hord be. A karján hozza, fel- 

rakva az orráig és nagy robajjal önti le a 

kályha mellé. A kályha környéke már egész 

tele van, de csak hordja, hordja. A leánya 

félszemmel oda-oda pillant és mivel valószi- 

nüen már tudja miről lesz szó, egy kicsi meg- 

vetéssel, keserüséggel és gunnyal huzza el a 

száját. , 

Az apa, mikor a fahordással megvan, be- 
szól a konyhából: 
- Vizet hozzak? : 
Nem felel senki. Erre kissé zajosabban te- 

szi be az ajtót, nagy kabátot kanyarit a 
hátára, ez alatt elrejti a vödröt és a sötét 

mellékuccán elindul vizért. 
Mikor a tornácon megy, akkor jegyzi meg 

a leánya: 
- A papa ma nagyon szorgalmas.. 
A mama felkapja fejét és bágyadtan, erőt- 

lenül mondja: 
- Hadd fiam. 
Aztán csend. 

lesleg, futólag és közömbösen husz lejt kért 
a leányától. 
A leánya fel sem nézett, mikor csodálkozva, 

hitetlenkedve, félig nevetve, félig rémülten 
válaszolt: 4 

- Ugyan apám, ne beszéljen butaságokat! 

- És a gyarló világitásban is látszott, hogy 
elvörösödött. 
Az apa állt, állt a lámpa előtt, gyámoita- 

lanul a zsebe körül motoszkálva, mint egy 
nagy gyerek és szinte sirva fordult a fele- 

ségéhez: 
- Hallod Flóra? Én butáskodom... - Mi- 

vel a felesége nem reagált, nagyot szusszant 
és egyet került a szobában. 
- Husz lej?! - folytatta a leánya. mert 

érpen selymet füzött be - husz lej - is- 
mételite a fogai közt, mert éppen a selyem- 
szálat harapta el - husz lej - mondta har- 
madszor is, tagoltan, elnyujtva a végén gu- 

Az idő is Dolond: 

Predeálon hó, Brassóban havas 
eső, Vasluiban nyári zivatat 

mennydörgéssel és villámlással 
Bukarest, nopember 22. 

Az ország különböző részeiből beérke- 
ző jelentések a legkülönösebb időjárási 
képet mutatják. Nyári zivatartól. hava- 
zásig minden időjárási megnyilvánulás 
megtalálható a keddi nap jelentéseiben. 
Igy például Predeál környékén nagy hó 
Brassóban és Szinaján előbb havpas eső 
esett, majd egyre sürübben hullottak a 
hópelyhek és végül a Kárpátokban pas- 
tag, a környező részeken vékonyobb háó- 
takaró borilotta a hegyeket Ugyanakkor 
Vasluiban nyári ziovatar tombolt, menny- 
dörgéssel és pvillámlással kisérve. Gala- 
con délután 6 órakor különös természeti 
jelenség keltett riadalmat: homokeső 
eselt! Az esőt szélvihar előzte meg, amely 

e
.
 

.
.
 
.
 

hogy éppen mondjon valamit, áz ajtóból visz. 

nyosan elhehhintve magát. 
Aztán megint csend lett, csak az apa sé. 

tált föl s alá addig, mig felnyögött. 
- Rettenetes. 
A leánya kegyetlenül, 

csattant fel: 
- Keressen! 
Erre az apa megint a feleségéhez mene. 

kült: 
- Hallod Flóra? 
De az anya nem mert felelni, nem mert 

egy jó szót mondani az ura mellett. Mit 
lehet tudni? talán félt, hogy a leánya kita. 
gadja... 

Három ember lélegzete röpködött össze-visz, 
sza a szobában, mint három fáradt denevér. 
Az apa összeroppant, de volt ebben valami 

megjátszott, szinészi. Lehuppant az ágyra: 
- Nincs az embernek egy szál dohánya. 
A leánya most pillantott fel először: 
- Apám nem tudja, hogy ma hogy szer- 

zik a pénzt! 
Az apa melegre fogta hangját: 
- Dehogy nem tudom, fiam. 
A mama köhögött, ami mindig a hangu- 

lat felo'dódását jelentette. 
És tényleg, a leány, érdesség alá rejtett 

jósággal fordult az apjához: 
- Mennyi az? 
Az apa megbillentette a vállá 
- Hétre dohány, kettőre gyufa. 
A leány feldobta az asztalra a kézimunkát, 

bement a másik szobába, honnan egy doboz. 
kával tért vissza, amelyből kilenc lejt ki.- 
számolt az asztalra: 
- Tessék. 

Aztán visszaült és szótlanul varrt tovább, 
Az apa puha, hálás, félénk mozdulattal 86. 

perte be a pénzt, nagykabátot öltött és csak 

nyersen, kinlódva 

szaszólt: 
- Egy óra mulva jövök. 
Senki sem válaszolt. 
De az apa, türhető télikabátjában, kemény. 

kalapjával, összevont szemöldökkel és pocak- 
jával ugy lépett ki az utcára, mint az 41 
apa, aki gondosan ellátja, rettenthetetenűl 
megvédi és bölcsen kormányozza családját. 
Cgy lépett ki, mint egy szigoru, de jó- 

ságos családfenntartó. 
Mert más az utca és más a család. 

nagymennyiségü homokot és apróbb ka 
vicsot ragadott magával, amely azuta 

Galacra és környékére zudult az esővél 
A keddi nap különös időjárási mérlé 

ge olyan, mintha nem is novemberb 
hanem áprilisban lennénk! s 
................. ; 

AKINCSTÁRI BIRSÁGOKAT 
is LEHEÉT ADÓBONOKKAL 

RENDEZNI ] 

(Bukarest.) A pénzügyminiszter körle 
vélben értesitette a pénzügyigazgatósás 
kat, hogy az 1954. március 31-ig kkal 
kincstári birságokat is lehet adóbon0 énz 
rendezni. A körlevél felszólitja a P (a 
ügyigazgatóságokat, hogy közöljék ezt " 
érdekeltekkel 



í 

1934 november 23 

Erdekes elvi jelentőségü d öntés arról, hogy: 

Ezentul a h adbiróság is 
beszámitja a büntetésbe 
a vizsgála fi logságot 

hadbiróság által jogerősen kirótt bünte- 
tés a kihirdetés napjától kezdődött., Pol- 
gári vádlottak esetén ezentul csak a vizs- 
gálati fogságon felüli időt kell leülni, il- 
letve, ha a vizsgálati fogság nagyobb volt, 
mint a büntetés, a vádlott nyomban sza- 

A katonai semmitőszék elvi jelentősé- 
gü döntése sok hadbiróság előtt álló pol- 
gári vádlottat érint közelről. 

ioglalkozás: 

rs. N. 

takaritja meg. 
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ak közel 

irállámpa 
dekalumensorozatban az izzó- 

tést nyujtanak. Ez uj foglalkozásoknak 
azonban - sajnos - többnyire nagy er- 
kölcsi szépséghibájuk van: áldatlan vi- 
szonyaink természetellenesen fejlesztik 
ki őket s emellett csak méltánytalan, mi 
több, - törvénytelen alapon, az amugyis 
nyomorgók terhére biztositanak könnyü 
keresetet egyes, szerencsésebb körülmé- 
nyek között élő és összeköttetésekkel ren- 
delkező emberek számára. 

den nyugdijas köteles személyesen megje- 
lenni járandósága felvételére. Aki pedig 
bármilyen okból akadályoztatva volna, az 
maga helyett csakis közjegyzői megha- 
talmazással megbizott egyént küldhet. 
Máskülönben nem kaphaija meg a nyug- 

Most tessék azokra a nyugdijasokra 
gondolni, akik nem városban, hanem fa- 
luban laknak s hozzá még olyan Isten 
háta mögött fekvő községben, ahonnan 
10-20 kilómétert kell gyalogolni a leg- 
közelebbi vasuti, vagy autóbusz állomá- 
sig. Ezek közül is azokra az aggastyánok- 
ra, élemedett özvegyekre és beteges em- 
berekre, akik nem tehetik ki magukat az 
időjárás viszontagságainak, eltekintve 

nyugdijuk jelentékeny részét 
minden ilyen körülményes be- 

utazás a városba, illetőleg a pénzügy- 

h Bukarest, nopember 22 
lu A legfelsőbb katonai törvényszék fel- 
t ünő elvi jelentőségü döntést hozottt A 
i Kolozsvárt kommunista üzelmekért el- 
k nélt Siemin Teréz és társai fellebbviteli 

ügyével kapcsolatban kimondotta, hogy 
vizsgálati fogságot polgári vádlottak badlábra kerül. 

pa esetében mindig be kell számitani. 
sx, A katonai perrendtartás eddig nem is- 
ak merte a vizsgálati fogság beszámitását, a 
g z.maan 

ét Amit a hívatali anomáliáknak köszönhetünk 
aözztoazasmem 

a nyugdijszállitó 
Iva 

Közös közjegyzői meghatalmazás alapján házhoz szállitják a nyug- 
dijat és szépen megélnek belőöle az élelmes közbenjárók ne- 

: Pénzügyigazgatóság, mini állás-kreáló 
ert iniézmény 

it 1 Kézdivásárhely, november 22 
la Az erdélya magyarság körében elég 
nugy a munka- és keresetnélküliség ah- 
az hoz, hogy örülnünk kellene minden uj- 
ér., donsült foglalkozási ágnak, amelyet 
mi egyre sivárabb állapotaink kitermelnek. 

Mert hiába a folyton fojtogatóbb pangás, 
, igenis kialakulnak még manapság js uj 

foglalkozások s ráadásul olyanok, ame- 
er lyek szép keresetet, sőt biztos megélhe- / 

a Dürokratikus copi? 
Et van például a legujabb foglalkozási 

ég vagy - mondhatjuk ugy is - állás, 
lívatal, amelyet Háromszékmegyében 

át, zott életre és konszolidált a bürokrá- 
i: a egugdiiszéllitó egyre irigylésre. 

k. éltóbb foglalkozása. Nem is egy, hanem á 
öbb ember rendszeresen abból él s nem diját. 
i nagyon szükösen, hogy felveszi a 

nyugdijat. Ó, nem a magáét, hanem a 
bb, másokét. Felveszi és házhoz szállitja, 
50- nmint ahogy a speditőr, a szállitási vállal- 
sak ozó a vasutnál lebonyolitja a formasá- 
Isi pekat, átveszi a küldeményt és a cimzett- 

ez juttatja, persze megfelelő, többé-ke- 
ésbé tetemes dijazás ellenében. 

ay. .De hiszen ha a nyugdijas annyira be- 
k ili és értékeli a kényelmét s idejét, j 
az 8y nem hajlandó személyesen elfáradni attól, hogy 
pű letményért, hát csak fizessen s tartsa emészti fe 
át. lazt, aki, akár a speditőr, eljárja he- 
j. Jette a bonyodalmas és fárasztó utat, - 

éli a tájékozatlan. S igaza is volna, ha.. 
a a pénzügyigazgatóság - a jelen 
tben a sepsiszentgyörgyi pénzügyigaz- 

Bó - el nem rendelte volna, hogy min- 

a 

A pénzügyigazgatói rendelet tehát meg- 
kremtette valamennyi előfeltételét az 

foglalkozásnak: a kollektiv nyugdij- 
elvevő állásának, aki egy, közös öz- 
eyzői meghatalmazás alapján többek- 
6 sokaknak veszi fel a nyugdijilletmé- 

Jét s szállitja házhoz a megszabott ju- 
é evonásával. 
már virul is Háromszéken - bizo- 
yára másutt is - a nyugdijfelvevő, a 
ugdijezállitó, vagy - kifejezőbben - 
iyugdijspeditőr foglalkozás. Elsőnek 
m yugdijas pénzügyi tisztviselő lépett 
aze uj pályára, amelyet a pénzügy- 
Icatóság krcált s ejtett valósággal ölé- 

saiádját ugyan egyrészt gyermekei nittatása . Arl lé 
tdvz és a magasabb nyugdij-pótlék 

! dvéért Brassóba költöztette, 
ödikn továbbra is Kézdivásárhelyen mü 
hk ideköti, kérem, hogy ugy mond- 
Éssal2 egzisztenciája, a „nyugdijszálli- 

ka- 
tán 

vel. 
rle- 
en, 

ele ely bjáró jól jövedelmező állása, a 
apot izony számottevőbb megélhetési 

e il ,yujt, mint a saját nyugdija. Ki 
szolgá ni a feleket, nem lehet ott- 

ka 1 egy ilyen biztos keresetet! 
nz 

Versenyképes üzletág 
7 mennyire nem lebecs 
sSl ág a enyugdijszállitás". mutat- 

Hog 

o0z 

maga 

ülendő fog- 

igazgatóság székhelyére. De meg a köz- 
jegyzőileg hitelesitett meghatalmazás is 
bénzbe kerül s a megbizottnak is meg 
Eel fizetni legalább a költségeit, ha szi- 
vességből vállalja is a nyugdij-átvételt. 

Az clső iccske... 
ja, hogy hamarosan felütötte fejét benne 
is a konkurrencia. Versenyképes üzletág 
ez. A helyi lap legutóbbi számában ujabb 
nyugdijszállitó jelentkezik hirdetéssel, uj 
kollektiv közjegyzőli meghatalmazásra 
nyit meg jelentkezést s általában mint 
egy teljesen korrekt, megbizható üzletág 
képviselőjét ajánlja magát a m. t. nyug- 
dijasközönség figyelmébe és szives párt- 
fogásába. 
g nem igen kell félni: a pénzügyigazga- 

tóság teremtette uj foglalkozási ágban 
minden jel szerint szépen megél a kon- 
kurrencia is. 

A szent bürokrácia jóvoltából tehát uj 
foglalkozás honosodik meg s ad annyi 
pótkenyeret néhány élelmes nyugdijas- 
nak, hogy bizonyára fiatal, nyugdijtalan 
emberek is megélhetnének belőle. Ezeket 
az uj „szállitási vállalatokat" azonban 
mégsem üdvözölhetjük, bármennyire sza- 
poritják is az annyira szükséges kereseti 
lehetőségeket. Nem üdvözölhetjük mert 
alapjában véve egészségtelen, létjogosu- 
latlan bázison mozognak. Nem szolgál- 
nak normális társadalmi szükségességet, 
hanem csupán a közönség érdekeivel nem 
törődő hivatalnokuralomnak és a kellet- 

ATU 

És ha postán küldenék ki a 
nyugdijakat? 

Nincs szükség ugyanis arra, hogy az 
amugyis annyit sanyargatott nyugdija- 
sok járandóságaiból még ehhez a felesle- 
ges álláshoz is lecsipjék a hozzájáruláso- 
kat. Éppen elég a levonás igy is. A pénz- 
ügyigazgatóságnak tudtunkkal nincs jo- 
ga rákényszeriteni a nyugdijasokat arra, 

rü illetményeiket a kijárókkal, illetőleg 
ezesetben a „nyugdijszállitókkal", A tő- 
lünk csak valamivel nyugatabbra eső ál- 
lamokban a nyugdijasok postán kapják 
meg járandóságukat, ha nem tudnak, 
vagy nem akarnak személyesen elmenni 

Beliltottákgk 
a János vitéz 

Kolozsopár, nopember 22, 
Isac Emil müvészeti főfelügyelő a Bün 

és bünhödés cimü Dosztojevszkij-darab 
aradi betiltásával kapcsolatban nyilat- 
kozatot adott az egyik kolozsvári lap 
munkatársának. A müvészeti főfelügyelő 
az aradi betiltás okáról nem mondott 
ugyan semmi érdemlegeset, ezzel össze- 
függésben azonban elárulta, hogy most 

A temesvári munkásság 
visszakapja a munkás- 

ofihont 
Temesvár, november 22. 

A tanoncotthon alapkőletételéhez Nistor 
munkaügyi miniszter szerdán reggel a város- 
ba érkezett. A temesvári munkásság felhasz- 
nálta az alkalmat, hogy a munkaügyi minisz- 
ternél az évekkel ezelőtt elkobozott Munkás- 
otthon visszavétele érdekében interveniáljon. 
Pirovszky Károly bánsági szakszervezeti tit- 
kár és Cocos Moise CFR szakszervezeti elnök, 
munkásküldöttség élén, Nistor miniszternek 

len kényszernek köszönhetik létüket kérvényt nyujtottak át,. amelyben az elkob- 

lámpágyártás legujabb vivmánya 
* 
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DUPLASPIRÁLLÁMPDA 
DEKALUMENSOROZATBANI 

KEVESEBB ÁRAMFOGYASZTÁS 
MELLETT TÖBB FÉNYT AD 

hogy megosszák többnyire alamizsna-sze- 

ujabb rendeletet kapott a kultuszminisz- 

érte. Ez olyan természetes valami, mint 
hogy szabály szerint az adósnak kell 
tartozását a Litelezőhöz eljuttatnia s nem 
forditva. 
Egyetértünk hát a nyugdijasokkal, a 

kik nem kérnek ebből az uj foglalkozás- 
ból, amely ujabb bőr-lehuzás róluk. S 
egyetértünk velük abban is, hogy Bidu 
Valér dr. megyefőnöknek és a pénzügy- 
miniszteriumnak ki kellene rántania a 
szőnyeget ez alól az uj törvénytelen és 
jogosulatlan foglalkozási ág alól. - A 
pénzügyigazgatóságnak kötelessége dij- 
talanul gondoskodni arról, hogy a nyug- 
dijasok rendesen és közvetités nélkül 
megkapják, ami nekik törvény szerint 
jár. 

A kulturkőzeledés jegyében 

előadásál 
Isac Emil müvészeti főfelügyelő nyilatkozata 

1 tériumtól és annak értelmében a János 
viféz és a Dubarry cimü daraboknak az 
előadása is tilos az ország területén. 
Hogy miért kellett Petőfi János vitézét 

is betiltani, azt nem indokolta a müvé- 
szeti főfelügyelő, aki tudvalevőleg egy- 
ben kitünő költő is. Nyilván a kulturális 
közeledés, a szellemi együttmüködés és 
az örökbecsü költészet nagyobb dicsősé- 
gére. 

- Makacs székrekedés, vastagbélkatarrus, 
vértorlódás, anyagcserezavarok, sárgaság, 
aranyeres csomók, csipőfájás eseseiben a ter- 
mészetes „Ferenc József keserüviz - reggel 
és este egy-egy kis pohárral bevéve - rend- 
kivül becses háziszer. 

zott Munkásotthon visszavételét kérték. 
A munkaügyi miniszter, a temesvári mun- 

kásság magatartásáról nyert kedvező felvilá- 
gositások után, utasitotta a megyefőnököt és 
Betez munkaügyi felügyelőt, hogy lépjenek 
érintkezésbe a munkásság megbizottaival és 
tárgyalják le a Munkásotthon visszaadásának 
kérdését. Nistor miniszter kedvező magatar- 

l tása a temesvári munkásság körében őszinte 
örömet váltott ki 



6. oldal 

HIRE 
Gábor István - 

DUBA 
Az állomásnál azt mondja a por- 

tás: - Látta már a Dubá-t? 
- Nem láttam, sőt nem is tudom, 

az - felelem. 
A portás erre odavisz az egyik vagon- 

hoz. A vagon előtt három fegyőr. A va- 
gonból a rácsok mögül fegyencek meg- 
viselt arcai néznek le rám. 
Ez a Duba. 

A Duba egy vagon, amely hozzákap- 
csolva a többi vasuti kocsihoz, az év 
egy-egy bizonytalan napján megjelenik 
a városokban, összegyüjti a foglyokat és 
elosztja őket az ország különböző váro- 
saiban. Nőket, férfiakat, rendeltetési he- 
lyükre szállitt. Ideiglenes börtönből ál- 
landó börtönökbe viszi a bünösöket. 

A Duba a nagy elosztó, amely rendezi, 

az életben rendetlenkedőket. A Duba a 
rend, az ijesztő rend képmása, amely a 
szabadon járót megijeszti, amely jó utra 
tériti a nézőt, ha történetesen rendelle- 
nességeket forgat a fejében. A Duba, ez 
a rácsozott vagon tiz-tizenöt évekre el- 
itélt kilátástalan fejü szerencsétlenekkel, 
a memento, ha olykor letérnénk az egye- 
mes utról. Az egyenes utról, melyet a tör- 
vény és a rend ir elő számunkra, ha 
ugyanakkor nem is nyujt lehetőségeket, 
hogy éhenhalás nélkül azokat be is tart- 
suk. 

A Dnuba a börtön mozgó réme, amely 
átszáguld sikságokon, földeken, száz és 
száz kilométereket és mutogatja az elhi- 
bázottakat, elkallódottakat, bünösöket. 

Bünösöktől hallottam, akik éveket töl- 
töttek négy fal között, hogy csak a bör- 
tön első napjai, első hetei borzalmasak. 
Később az ember megszokja és beletö- 
rődik. 
Az első napok a gyötrelmesek, amig 

ott él emlékezetükben a mozgó, rohanó 

mi 

város képe s a szabad emberek, amig 
tudja elfelejteni a napot és a levegőt, 
amig egy-egy kéz hiányzik, mely olykor 
erőt biztatott a karba, vagy megsimo- 
gatta a fáradt fejet. 

Igy hát a börtönt meg lehet szokni, 
ölletőleg bele lehet törődni a változha- 
tatlanba. Meg lehet szokni, hogy nem le- 
het máskép, hogy igy alakult az élet, 
hogy vakvágányra futott. .. 
De a Duba borzalmas. A Duba ször- 

mnyü, mert állandóan kirántja a beletörő- 
dötteket a megszokottságból, mert utaz- 
tatja őket kilométereken keresztül és 
mutogatja nekik a szabad embereket, a 
hegyeket és mezőket. Megmutatja nekik 
az egész világot, amit eddig talán nem 
is láttak, nem is ismertek. Átutaztatja 
őket egy egész országon és közli velük, 
hogy ide se mehetnek, oda se. 
Már indit a vonat és elmélkedésemet 

megzavarja a vonat éles füttye és utána 
zugás, amit a vonat induló kereke kavar. 
Már ömlik a füst a mozdony kémé- 

nyén s már visszazárva a vasajtó mögé 
az a néhány száz esztendő, ami még az 
imént irigyen és szerencsétlenen bámul- 
ta a vagon mellett mozgó szabad embe- 

Vagy ezer esztendő nézett ki a rácsok 
mögül. Férfiak és nők. Drámák, tragé- 
diák, novellák, cikkek, meg riportok. 
Egy egész könyvtár kitellett volna belő- 
lük, csak egy jó gyorsiró kellett volna, 
aki pontosan jegyzi, amit lediktálnak a 
számára. Igy megy el a Duba s mi ott 
maradunk az állomáson, szabad embe- 
rek. 

Ennek a szabadságnak az érzése érde- 
kes, de csak itt, a mozgó börtön tövében 
jutott eszembe. Csak a kontraszt volt az, 
amit észrevettem talán, csak ugy vagyok 
szabad - gondolom - hogy éppen nem 
wvagyok börtönbe zárva, leláncolva és az 
orrom előtt két méterre nem áll fegy- 
házőr, szuronnyal és revolverrel. 

Mennyire relativ érzés és relativ va- 
lóság az, hogy szabadság. Mennyire ha- 
zugság az itt, künn a szabad levegőn és 
mennyire vágyunk utána ott a rács mö- 
gött. 

S e pillanatban nem tudtam, irigyel- 
jem, vagy sajnáljam a Duba utasait. Saj- 
máljam őket, mert rács mögött lelánzolva 
utaznak ott, ahol én szabadként járok és 
rmegyek, avagy irigyeljem őket, akiknek 
már stabilizálták a helyzetüket, akiknek 
meghatározták az életüket s akiket már 
nem érhetnek borzalmak és meglepeté- i 

sek. S elképzeltem azt is, ahogy a tünő 
fegyencvonat füstje befordult egy ka- 
nyarulatnál, hogy utazhat a fegyencvo- 
natban néhány okos filozófus elme is, 

tartotta a dohányzásról és az alkoholizmus- 

- Érmihályfalvai hirek. Tudósitónk jelenti: 
Meghalt a járás vezető járásbirája: dr. Ni- 
celsyk Augustin, aki rövid érmihályialvai mü- 
ködése alatt nemcsak a hivatalnoki kar, hanem 
széles néprétegek becsülését és szeretetét is 
kiérdemelte. - Földes István szintársulata 
Székelyhidról a napokban Érmihályfalvára ér- 
kezett, de az igazgató négynapi müködés után 
részvétlenség miatt, a társulat müködését be- 
szüntettee - Megemlékeztünk róla, hogy Er- 
endréden rövid másfél hónap leforgása alatt 
egymásután mintegy 12 tüzeset fordult elő. A 
tüzesetek azóta sem szünetelnek, ugyhogy ma 
már 17-re emelkedett a tüzesetek száma. Hiá- 
bavalónak bizonyult a tüzőrség megszervezése, 
biába nyomoz a csendőrség a gyujtogatók 
után: ujabb tüzesetek fordulnak elő s a rejté- 
lyes tüzeseteket mind a mai napig a legsöté- 
tebb homály fedi. - Az érmihályfalvai gazda- 
kör első előadását dr. Andrássy Ernő orvos 

é 

Az angol király cioillistája évpente 472 ezer angol font 

ról. A következő előadás folyó hó 22-én lesz, 
amelyet mezőgazdasági kérdésekről Feldmann 
Jenő érmihályfalvai földbirtokos fog megtar- 
tani. - Hoblea Gábor érmihályfalvai állami 
elemi iskolai igazgató ezuton közli, hogy 
ha megfelelő számu jelentkező lesz, ingyenes 
románayelvü tanfolyamos nyit Érmihályfal- 
ván. - Megkezdődtek EÉrmhályfalván a külön- 
böző mükedvelő gárdák szini előkészületei. 
Szindarabot készit elő a Juventus sportegylet, 
az egyesült tüzoltó és gazdakör, az Iparos 
Otthon és a Református Dalegylet mükedvelő 
gárdája. - Az ottományi református tanitói 
kör tanitósága folyó hó 22-én ÉErbogyoszlón 
értekezletet tart, melyen szakdolgokon kivül 
több, a tanitóságot érdeklő ügyet letárgyal- 
nak. Értekezést tart Kósa Károly ottományi 

református igazgató-tanitó a következő cim- 

mel: , Az állást vesztett tanitók gazdasági sz"- 

vetkezete. 

ABLAK 
Ennek az összegnek 

legnagyobb része meghatározott célokra használtatik. A királyi család háztartására 
193 ezer font pan előirányozoa, az udvari személyzet járandóságára 128 ezer font 
jut. A királyi paloták tatarozása, rendbentartása évente 20 ezer fontba kerül. A 
királyi adományok 13 ezer fontot emésztenek fel, 8000 font szabad rendelkezésre 
marad. Az angol király saját, külön jövedelme 110 ezer font, 
még a Lancaster-hercegségből 

ehhez hozzájön 
származó jöbedelme, ami 63 ezer fontra rug. A 

velszi herceg a Cornmall-hercegség jövedelmét élvezi, ami épente 246 ezer font. 
De a herceg ebből évente csak mintegy ?0 ezer fontot költ el. A többi királyi 
hercegek részére egyenként 10 ezer fontot szapazott meg a parlament. A nős her- 
cegek azonban 25 ezer fontot kapnak A királyi hercegnők 6000 fontot élveznek 
épente, 

Azért jó kis állások ezek. 
Tzezer ren 

Ezentul fokozottabb iramban folyhatnak 
a kártyacsaták, mert egy német feltaláló 
jóvoltából szellemes gépecske látott nap- 
Wálágot, amely gombnyomásra, pillana- 
tok alatt keveri össze a kártyát. Végre 
valami, amiért Hitler országának sokan 

hálásak lehetnek. 

- Szilágymegyében mulatságokat rendez- 
nek kölcsönjegyzésre. Zilahról jelentik: Szi- 
lágymegyében szépen folyik a belföldi köl- 
csönjegyzés. Dr. Gurzeau prefektus átiratban 
keresi meg a megye összes egyesületeit, hogy 
az idei téli idény alkalmával rendezendő mu- 
latságok tiszta jövedelmének teljes összegéért 
jegyezzenel. telföldi kölcsönt és ezeket a mu- 
latságokat rendezzék meg, mielőtt a kölcsön- 
jegyzés ideje lejárna. Az egyesületek szivesen 
tesznek eleget a prefektusi kérésnek és meg- 
rendezik báliukat, melynek jövedelmét belföl- 
di kölcsönjegyzésre forditják. 
- Elfogták, de hamarosan el is szalasztot- 

ták az eszakerdélyi csempészet egyik vezérét. 
Nagyváradról jelenti tudósitónk: A rendórsg 
távirati meekeresést kapott az érmihályfalvai 
csem lőrségtől, hogy tegye meg az intáskedáse- 
ket Wirtsberger Cheskel kereskedő elfozgatásá- 
ra, aki a legveszedelmesebb csempé-zek gyi- 
ke. Wir.sberzert kedden este Érmihályfalva 
közelében nagymannyiségü csempészett se- 
lyemmel elesipték, de mialatt a csari-örsre 
kisérték, eddig ismeretlen módon koreket ol- 
dott. A csendőrség azt hiszi, hogy Nagyvárad 
felé menekült. Ugy a környékbeli csendőrség, 
mint a nagyváradi rendőrség valóságos hajtó- 
vadászatot inditott a furlangos csempészvezér 

VILAÁG KARITVYASAIL ÖRÜLJETEK 

után, ae eredménytelenül. 

néhány szatirikus, 
veszik, nem kezelik komolyan és talán 
nevetnek rajtunk sajnálkozón, akik ugy 
véljük, hogy szabadok vagyunk azért, 
mert kezünkről nem lóg le rablánc és 
arcunkat nem árnyékolja rácsossá a bör- 
tönablak beosztott táblája. 

akik az egészet nem 

fogházba. 

................. 

- Ha a fogházőr falujában mulat. Szatmár- 
ról jelenti tudósitónk: Pintea György szatmári 
iogházőr szabadságra hazament falujába, Szál- 
dobágy községbe. Tiszteletére rokonai és is- 
merősei nagy murit rendeztek, de a jókedvnek 
hamarosan tragikus vége lett. Amikor a han- 
gulat elérte tetőfokát, a fogházőr előrántotta 
revolverét és a padlóba 3 lövést adott le, hogy 
a társaságot tréfából megijessze. Az egyik go- 
lyó azonban Stan Florea leáryt találta és szét- 
roncsolta jobb lábafejét, ugyhogy kórházba 
kellett szállitani. A szabadságos fogházőrt most 
már rab-minőségben helyezték el a szatmári 

- Farkascsorda pusztitott Kolozsvár 
közelében. Tudósitónk jelenti: A beállott 
télies időjárás máris előcsalta a farkaso- 
kot az erdőségekből. Ujvári Samu szász- 
fenesi gazda juhaklát 8-10, falkába ve- 
rődött ordas rohanta meg s 28 juhot szét- 
marcangoltak és elhurcoltak. A véletlen 
is segitségükre volt az éhes toportyvánfér- 
geknek: a gazda juhászkutyáját előzőleg 
valaki lelőtte. A szászfenesi zsákmányo- 
lás után a farkascsorda Szászlónán is 
pusztitott. 
- Feliüggesztették a szatmári tiszti főor- 

vost. Tudósitónk jelenti: Bolchis György dr., 
szatmári városi tiszti főorvos a közegészség- 
ügyi minisztériumtól távirati rendelkezést ka- 
pott, amellyel a miniszter november 12-iki ha- 
tállyal felfüggeszti állásából. Miután a rendelet 
nem intézkedik arról, hogy Bolchis dr. kinek 
adja át hivatalát, egyelőre megmarad állásá- 
ban. A váratlan felfüggesztés, amelyet a szük- 
szavu távirati rendelkezés nem indokol, sok 
magyarázgatásra és találgatásra ad alkalmat. 
litalában azt hiszik, hogy feljelentés eredmé- 

nye. 

- öÖngyilkosság Nagykárolyban. Tudósitónk 
jelenti: Vargha Erzsébet 24 éves leány szubli- 
mátoldattal megmérgezte magát. Tettét szerel- 
mi bánatában követte el. Hozzátartozói, mi- 
helyt észrevették az öngyilkosságot, kórházba 
szállitották, de már későn, mert az elkesere- 
dett leány néhány óra mulva, a kezelés elle- 
nére is belehalt a sulyos mérgezésbe. 

Az örök álom, a Mont Blanc királyával 
egy olyan film tárul elénk, mely a hegyilakók, 
a magány fanatikusait mutatja be. Dr. Fanck, 
a felséges német alpok filmjeinek megterem- 
tője, maga is olyan „hegyi ember" és már di- 
ákkorában a legjobb sifutók közé tartozott. A 
jelenlegi film a Mont Blanck-nak 1786-ban tör- 
tént megmászását tárgyalja, amikor a vezető 
Ealmat aranyat vélt találni a magasban. A 
hegyóriásnak ezen első megmászása nemcsak 
kiváló fizikai teljesitmény volt, hanem azon 
tul nagyszerü psychológiai jelentőségü is, 
mert addig a hegyi lakók meggyőződése sze- 
rint az örökös jég birodalmát rossz szellemek 
uralják és az emberek behatolását megakadá- 
lyozzák. A szebbnél-szebb felvételek, életve- 
szélyes szakadékok és gleccserek, a rettenetes 
hóviuarok, felejthetetlen látványt nyujtanak 
és soha nem tapasztalt gyönyörrel töltik el a 

I szemlétőt. 

És e pillanatban ugy éreztem, hogy az 
egész város, az egész ország, egész Euró- 
pa egy nagy Duba, ahol esztendőkre itél- 
ve, szaladunk, utazunk, rázódunk és ki- 
vágyunk közben szerencsétlenül, kilá- 

4 

tástalanul, boldogabb, szabadabb vidé- 
kek felé, 

gyelmét. Állandó nagy raktárt tartunk k 

idején már más börtönben volt és ezért 

ból., ÁAron Maxot pedig a vakaresti bör 

vári hadbiróság börtönébe, 
arra, hogy a börtönlázadásban való rés. 
vételük miatt január 10-én lesz 
tárgyalása. 

egy pohár természetes „Ferenc Józsel" kese 

1934. november 2; 

(") A Brassói Lapok könyvosztálya Bragy 
Regele Carol (volt Kapu-u.) 56-58 (az u 
varban) felhivja a n. é. közönség szíves 

önyv. 
és l. 

meséskönyvekbe, 

és szótárakban 
Árjegyzéket készséggy 

ujdonságokban, ifjusági iratokban fiuk 
ányok részére, képes és 
Mindenféle nyelvtanokban 
Müszaki könyvekben. 
küldünk mindenkinek. 

- Meghalt Budapest főpolgárm, 
tere. Budapestről jelentik: Kedden ey 
9 órakor a Szent István kórházban 5 
éves korában hirtelen meghalt Borv, 
dég Ferenc dr., Budapest főpolgárme, 
tere. Borvendég dr. tüdőgyulladással ke 
rült kórházba, ahol szövődmények fe 
lődtek a tüdőgyulladás mellé s tegna 
este végzetes szivgyengeség is felle 
pett. Borvendég főpolgármester pály, 
futását a fővárosnál kezdette, 1951-e, 
lett alpolgármester s Horthy kormányz 
1934 májusában nevezte ki főpolgárme 
ternek. 
- Halálba akart menekülni két örömlány 

Nagyváradról jelentik: Az elmult éjjel egy. 
azon helyre egymásután kétszer hivták ki, 
mentőket. Tarczel Anna 24 éves utcai nő, 

Rövid-utca 3. szám alatt levő lakásán hipe. 
mangán-oldatot ivott életuntságában. Al 
szállitották kórházba az öngyilkosjelöltet, , 

mikor ujból kihivták oda a mentőket, men 
Fazekas Julia örömlány afölötti bánatában 

hogy barátnője megmérgezte magát, zsirosszé. 
dát ivott. Fazekas Julia állapota sulyos, ( 
mégis biztosra veszik, hogy mindkét szeren. 
csétlen lány életben marad. 

- Január elején itélkeznek a koloz 
vári hadbirósági börtönlázadók másotdik 
csoprtja fölött. Tudósitónk jelenti: Még 
a nyáron történt, hogy a kolozsvári had. 
birósági börtönben a kommunista foglyok 
egyrésze, számszerint 19-en fellázadtak az 
igazgatóság ellen. A zendülőket hadbiró. 
ság elé állitották és közülük 14-et sulyo 
san elitéltek. A többi vádlott a tárgyalás 

ügyüket külön választották. Ezt az 5 vál. 
lottat: Boján Györgyöt, Popa Emilt é 
Markovics Mártont a doftanai fegyház 
ból, Stein Samut a gyulafehérvári fogház. 

tönből most visszaszállitották a koloz. 
tekintettel 

pörük 

IDŐJÁRÁSJELENIÉS 
A budapesti időjárás 
kutató intézet jelenté. 
se szerint élénk északi 
szél, sürü, sötét felhő. 
zet. Éjszaka erős lagy 
várható. Nappali hő 
mérséklet nem vál 

tozik. 

- Gyomor- és bélbántalmak, hasüregbel 
vérpangás, izgékonyság, migrén, kimerültség, 
szédülés, szivszorulás, rémes álmok, ijedősség 
általános rosszullét, a munkaépesség csökke 
nése sok esetben rövidesen megszünnek, hM 
a beteg néhány napon át reggel éhgyomorri 

rüvizet iszik. Az emésztőszervi bajok orvospI0 
fesszorai általánosan dicsérik a Ferenc Józs 
viz enyhe és megbizható hatását s azt gy 
korlatukban sürün rendelik. 

(3) A táncos leányok esete. Irta Erle Stal 
ley Gardner. Forditotta: Földes Jolán. A " 
lágszerte annyira népszerü szépségverseny 
során, az ismeretlenség homályából tölbuld 
nó fiatal leányok sorsa nem kis mértékben 
dekli ma az olvasóközönséget. Ilyen 10 
sorsra érdemes fiatal leány élete körül 8 
vődő bonyodalmak hálójába tekinthetünk ; 

ebben a szines izgalmakkal telt bünügyi 
gényben. A bájos Marjorie Clunt a Clover 
városában rendezett szépségversenyen kel 
„az őzlábu leány" elnevezést s e diadal 
filmgyárak fényes igéreteitől elkápráztai 
cetthagyja szerelmesét is és a nagyvároSi 

csalódásai és kisértései közt a végzetes 
rülmények ártatlan áldozata lesz. 

Izig-vérig modern levegőben folyik 
érdekfeszitően izgalmas regény s ame hor 
életnek olyan problémáit világitja meg, k0 
a fiatal női nemzedék kezébe is odakiv4? 
zik. Kapható a Brassói Lapok könyvoszta 
ban, Brassó, Károly király-utca 56-58. 5 
az udvarban. k 

.. ű 
- Frissiben ellogott egy betörőt ! 

lozsvári rendőrség. Tudósitónk j elen 
szerdára virradó éjjel betörtek Gen 
Morone divatárukereskedésébe s m 
jelentős mennyiségü férfiinget és a 
árut loptak el. A rendőrségnek me 

éjszaka folyamán sikerült elcsipn! győ 
tettest Macsay István rovottmultu r ró 

személyében, aki a rendőrségnek 7 e 
gi ismerőse. Akkor fogták el, ami aka 
egyetemutcai üzlet redőnyét is 1e 

ta fesziteni. 

köl 

ez 
Hett 24 

" 



1934. november 23 

mes 
este 
1 5 . Tven Páris, nopbember 22. 
Tnes. .. I ke SGaint-(uentinben a munkanélküliek 
Tej nagy tömegben felvonultak a városháza 
ém elé és félresodorva a rendőröket, benyo- 

álya m multak az épületbe, ahol a városi tanács 
1-ben éppen ülésezett. 
1n A 2 ... .. . mue A munkanélküliek tömege az irodák- 

ban mindent összezuzott és ovalósággal 

nlány, foglyul ejtve a pvárosatyákat, mindad- 

dig nem akart tápozni, amig meg nem 

m0 szapvazzák a leszállitott munkanélküli 

hipe. segély régi összegeit. 
Al 

ment . . gy 

kbe Kilóditotta a csendőr 
0- . 2. 

a a vendéglőből - 3 nap 
zeren. 

mulva meghalt 

ea Szilágysomlyó, nevember 22 

Még Titokzatos haláleset foglalkoztatja a 
hal megyebeli Ipp község lakosságát. Három 
zlyok nappal ezelőtt történt, hogy Lázár he.- 
ak az renc 62 éves napszámos részegen az Or- 
Ibérő. bán-féle vendéglő konyhájában ült, ami- 
sulyo kor a csendőrjárőr belépett s az egyik 
yalás tcsendőrlegény felszólitotta, hogy menjen 
ezért haza. Amikor a napszámos azt válaszolta, 
vál. hogy ő ráér, a csendőr megfogta, kitusz- 

It kolta és hosszu idő mulva tért vissza. 
vház. A napszámos egyik fia, éjszaka kere- 
gház. sésére indult apjának s a vendéglőtől, 

bör. mintegy 100 lépésnyire találta meg esz- 
oloz. méletlen állapotban. 
ttettel Bordája összetört és 3 nap mulva meg- 
rés halt. A zilahi ügyészség a család feljelen- 
pörük tésére elrendelte a vizsgálatot, amelynek 

során a körorvos megállapitotta. hogy Lá- 
NTÉS zár Fercnc féltüdeje már rothadásnak 
járás indult, a csendőr pedig azt vallotta, 
lenté. ogy ő nem verte az öreg napszámost, a 
északi hogyan ezt a faluban beszélik. Amikor 
felhő. 
fagy 

vál 

hazalóditotta, Lázár ráesett egy deszka. 
rakásra s biztosan attól törte össze ma- 
gát. Ilyképpen a haláleset körülményeit 
nem sikerült tisztázni. Az ippi csendőrőr- 
mester maga különben, aki 2 éve áll az 
örs élén, eddig soha sem követett el a la- 

egbi bkosokkal szemben semmiléle tulkapást. 
ültség, 

et MATUSKÁT VISSZASZÁLLIT- 
JÁK BÉCSBE 

(Bécs.) A Matuska-perben elhangzott 
télet után a bécsi lapok nagy cikkekben 
foglalkoznak a biatorbágyi merénylő sor- 
ával. A bécsi lapok általában azt hang- 
ulyozzák, hogy a budapesti törvényezék 

e előtt kihirdetett halálos itélet elvi jelen- 
sua őségü, de Matuska kivégzésére nem ke- 
A ú rülhet sor. Ha a magyar kormány ilyen 
senyé telemben keresné meg az osztrák ható- 
bukk ágokat, akkor Ausztria nem adja ki a 

k, h 
)morra 
kese 

r08pI0- 
Józsel 

t gy 

pen é alálraitélt Matuskát. Ezzel szemben az 
joll 1j Nemzedék bécsi tudósitója arról érte- 

il 7 sült, hogy Ausztria elvben nem zárkózik 
ik " el Matuska kivégzése elől. Januárban 
at Azonban semmiképpen sem kerülhet sor 
kapta tuska kiadására, mert neki legkeve- 

1 utál példanő egy évet kell ülnie, hogy mint 
iztatvi das és jó magaviseletü rabot az oszt- 

rák lgazságügyi hatóságok szabadon en- 
iék. Matuskát egyébként talán már a 
eai nap folyamán visszaszállitják a 
"elni fegyházba, ahol büntetését üli le. 

si éle 

es köl 

inny ásodik házasság akadályokkal és bot- 
en Szatmárról jelenti tudós tónk: Weisz 
ej almi községbeli tisztviselő, aki 4 évvel 

tt elhagyta feleségét és 5 gyermekét, ked- 
Röetatán akart titokban egybekelni egy 

nti: i szartanral nevü lánnyal. Az egyházi esketé- 

a baj. ás már meg is kezdődött, az uj pár 
nn . dachin alatt állott, amikor berontott az 
onn4a ikoyat 2 vőlegény 19 éves lánya s hangos 
elyem etenetás és fenyegetőzés közepette azt k' 

. tár a rabbitól, hogy ne eskesse meg aoját. 
y olvan botrányt csapott, hogy az eskü- 

1c ét zoyn lehetett megtartani. Weisz Jenát 
egy me. nem hozták ki sodrából a tör:éntek, 
ár 10 ba szorvával kiment az egyik közse'i laiu- 
or eé botrány tte meg a szerelmi frigya. A 
aka zatmári évébbént nagy szenzációt kolett a 

zsidósár körében. 

I3. H. 

engedélyt 

Hogy a munkanélküli-lázadást miként 
verték le, arról még nincs jelentés. 

A kormány elhatározta, nogy a legszi- 
gorubban megakadályozza az idegen 
munkások alkalmazását. Franciaország- 

................... 

fellázadtak a munkanélküllck 
Megvonják a munkavállalási 

mindazon idegenekiől, akik két épnél kepe- 
sebb idő óla dolgoznak Franciaországban 

RICHARD HUDNUT 
készitmény, a minöség bizonyitéka 

A hires kozmetika gyár: Richord Hudnut a most 
kezdődő szezon elején alánlia három orckrémét, 
amelyet New-York, Páris, lLondon szakértő hölgyel 
hosználnak. A Cleansing Cream Richard Hudnut 
Three Flowers az orcbőr tisztitására, este, lefek- 
vés előtt. vagy bármikor, amikor az orcbőrt meg 
kell tisztitani, a Skin 8. Tissve Cream Richard Hud- 
nut Three Flowers az orcbőr táplálására és a bőr- 
szövetek megerősiítésére, ugyoncsak este és a Va- 
nishing Cream Richard Hudnut Three Flowers fi- 
nom arcbőr elérésére és abból a célból, hogy a 
puder jól tartson, mindig a puder hasznólata előtt. 

e Ekrémek kaphatók ugy tégelyekben, 
ban ugyanis mintegy 800 ezer idegen 
munkás dolgozik, mialatt a francia mun- 
kanélküliek száma 350 ezerre rug. Uj 
munkavállalási engedélyt egyáltalában 
nem adnak ki, sőt azt azoktól is bepon- 
ják, akik két épnél rövidebb idő óta dol- 
goznak Franciaországban. 

Stockholm, nopember 22. 
A kémiai Nobel-dij kollégiuma nehéz 

feladat előtt állott. A nagy kémikus, 
foete felfedezte a neutront, az atom 
egyik épitőkövét, Jolliot asszony labora- 
tőóriumában mesterséges rádium készül, 
sz amerikai Clayton Ürey pedig felfe- 

üdezte és előáliitotta a nehézvizet, a deu- 
teriumot, a D20-t.. 
A kollégium végül is, mint megirtuk, 

Üreynek itélte a Nobel-dijat. 
Urey 1893-ban született az amerikai 

Indianában. Először biológiával foglafko- 
zott. A háboru alatt nagy ázsiója lett a 
kémikusoknak és Urey is a kémiára ve- 
tette magát. 
Három évopel ezelőtt pilághirüvé tette 
nepét. Laboratóriumi kisérletezései köz- 
ben egy spektrálanalizis alkalmával 
észrepette, hogy a vizben pvalami uj, ed- 
dig ismeretlen jelenségek észlelhetők. 
Többhónapi kisérletezés után sikerült 
neki előállitani egy gallon hidrogénből 
egy köbcentiméter „nehéz-vizet". 

mint tubusokban. 

ünnepelt szépségeinek, 

Urey dr., a fizikai Nobel-dii nyertese és a D20 

1 Abból az elgondolásból indult ki, hogy a 
nehezebb elem forráspontja alacsonyabb 
és igy hidrogén lehütése alkalmával hoz- 
zá kell jutnia a viznél kétszer sulyosabb 
folyadékhoz. Ehhez azonban 254 Celsius 
fok hidegre volt szüksége. A washingtoni 
laboratórium rendelkezésére bocsátotta a 

szükséges apparátusokat és tényle: 
sikerült is Ürey dr-nak egy gyüszünyi 
D20-t előállitani. 

A nehézviz látszólag ugyanolyan, mint 
a rendes viz, a H20, azonban hidrogén- 
je kétszerte sulyosabb a rendes hidro- 
génnél. , 

A nehézoviz előállitása jelenleg rendki- 
vül költséges és egy teáskanálnyi 150 

ezer lejbe kerül Olyan drága, mint az 
arany, 

A tudósok nagy figyelemmel kisérték 
a szenzációs felfedezést és meglepő meg- 
állapitásokra jutottak. 

Kiderült, hogy a nehézoviz különös be- 
folyássai bir az élőlényekre és opalósá- 
gos méres. Két milligramm nehézviz 

Irta: 

az előbb? 
- Mikor az előbb? 
- Amikor látta, hogy Teréz néni na- 

gyon meg van ijedve. 
Gáspár bácsi elnevette magát és azt 

modotta: 
- De jó szemed van ! 
Most már tudtam, hogy áldásos valami 

rejtőzik a gondolatában. Ugy kezdtem 
beszélni tehát, hogy a multkori cimbora 
ságunk elevenre támadjon. Amikor ugy 

madt, akkor ismét megkérdeztem a tit- 
kot. Gáspár bácsi nevetett és azt mondta: 
- Jó! van, neked megmondom, hogy mi 

jutott eszembe. Hallgass ide: Teréz néni 
már tizenöt esztendeje a feleségem s eny- 
nyi idő alatt sohasem tudtam valami 
olyant csinálni, vagy akár kigondolni is, 
amivel meg tudtam volna ijeszteni. Pedig 
sokszor nagyon kellett volna! De végre 
most léprejött ez az áldott sziriai s láttad 
ugy-e, hogy mennyire megijedt ? 
- De még hogy! - segitettem neki. 

- No, már most - folytatta Gáspár 
bácsi: - ez nem két dollárt ér nekem, ha- 
nem aranyat, mert ha Teréz nénidet bár- 
mikor is meg akarom ijeszteni, akkor 
csak ennyit fogok mondani: most el kell 
mennem, mert közöttem és egy sziriai 
ember között félreértés támadt, azt el 
kell igazitanom. S a megijesztés annál 
biztosabb lesz, aminél nagyobb benne a 

ÁBEL AMERIKÁBA REGeNv 
TAMASI ARON 

-Miféle dolog jutott magának eszibe / félelem. A félelmet pedig ugy fogjuk még 

gondoltam, hogy immár elég elevenre tá- ! 
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nagyobbra fokozni, hogy holnap reggel 
titokban egy kést is magamhoz veszek, 
hogy azzal induljak a garázsba. Te legyél 
ügyes és gondoskodjál arról, hogy Teréz 
nénid a kést még az indulás előtt, meg- 
találja a zsebemben. Érted-e ? 
- A kést igen. 
- Hát mit nem értesz ? 
- Azt, hogy velem most már mi lesz! 
Gáspár hácsi belátta, hogy ezzel is tö- 

rődni kell valamit s gondolkozni kezdett, 
hogy velem mi legyen. Azt találta ki. 
hogy ő a kés miatt itthon fog maradni 
reggel, de én munkásruhát ne vigyek, 
csak délebédet. Azért ne vigyek munkás- 
ruhát, hogy engemet a sziriai ne tudjon 
dolgoztatni. Ha azonban igy is kénysze- 
ritene valamire, akkor mondjak bucsut 
neki és jőjjek haza, mert kitalálunk is- 
mét valamit. 

Igaz, hogy nem volt a legegyenesebb, 
amit a kés körül és a munkásruha körül 
elegyeztünk, de a cél és a szükség belé- 
vitt az alkuvásba. Egy kicsit utáltam is 
már magamot, hogy folyton az egyencs 
utra és az igazságra fogadkozom s ami- 
kor elérkeznék a tettek ideje, akkor csak 
félig-meddig tudom megvalósitani igazi 
emberségemet. Mentségemre sokmindent 
összegyüjtöttem, de leginkább azzal 
nyugtattam meg magamot, hogy ameddig 
él bennem a hő vágy az igazság és a jó 
iránt, addig nem veszhetek el sem az Ís- 

e A Riuhard Hudnut Threc Flowers puder 
ugyazcsak haithatós sguötársa a Nyugat 

RICHARoD HUDNUT 
THREE FELOWERS 
ARCKREÉMEK 
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A titokzatos „nehézviz" okozza 
az öregséget és a halált 

Egy teáskanálnyi „nehézviz" előállitása 150 ezer lejbe kerül 
Az uj kémiai elem a „D" jelet kapta 

azonnal megölte a kisérleti egeret. Egy 
pár csepp higitott nehézviz kikortyin- 
tása után a kisérleti állat nagy szomjat 
érez és oalóságos részeg állapolba 
került. 

A baktériumokon és kis élőlényeken vég- 
zett kisériciek azt bizonyitják, hogy a 
nehézviz, amely 

a rendes pvizben 1:5000 arányban talál- 
ható, elpusztitja az életet. 

Westly és Hack biológusok legujabban 
ama nézetüknek adtak kifejezést, hogy 

a nehézviz okozza az elöregedést és 
közpelve a halált. 

Az ember teste aránylag nagymennyiség- 
ben tartalmaz vizet s ebben parányi rész 
D0 foglaltatik. 

A fiatal szervezetben a 1)20 jópval ki- 
sebb mennyiségben fordul elő, mint az 
öregeknél. 
A csodálatos és rejtélyes folyadék sze- 

repét és hatását felkutatni a tudomány 
legközelebbi feladata. 

ten előtt, sem pedig magam előtt. 
Ugy aludtam ezzel a gondolattal, mint 

a gyermek az édesanyja mellett. Reggel, 
még kedvem és bőséges erőm is volt, a 
játékra éppen ugy, mint a motorvezetés 
tudománvára. 
A játék nagyon sikeresen folyt le és 

ugy kezdődött, hogy a kávézás közben 
odasugtam Teréz néninek: 
- Ugyeljen, mert Gáspár bácsi erősen 

dugdosott valamit s a zsebibe rejtette! 
Éppen a belső szobában időzött akkor 

a dugdosó s igy Teréz néni rögtön a ka- 
bát zsebibe nyult és kihuzta onnét a kést. 
Könnyü volt, mert a kabát az egyik szék 
támláján nyugodott, a kés pedig fehér 
papirosba volt belécsomagolva s ugy ki- 
állott a zsebből, hogy egészen a hónaljig 
ért. Amikor kiteregette a papirosból, egé- 
szen elöntötte őt a falak szine, mert nem- 
csak a legnagyobb házi kést látta viszont, 
hanem még ki is volt az fenve keményen. 
- Induljunk, mert engem a sziriai 

megöl a késedelem miatt! - szóltam bé 
a szobába, amikor Teréz néni már eldug- 
hatta a kést. 
- Nosza hát, rajta akkor! - jött ki 

Gáspár bácsi, mint egy szabadságharcos, 
és felöltötte elszántan a kabátját. S ahogy 
ilyenkor az már szokás, odatapintott a 
kabát két zsebihez s abban a pillantásban 
rámeredt Teréz nénire. 
lIe innét kivettél valamit, Teréz ! - 
mondta keményen. 
- Csak neked akartam jót véle - szólt 

alázatosan a felesége. 
- Nekem ne akarj jót, 

vissza azt a kést! ; 
- Elment az eszed? A Sing-Singbe 

akarsz kerülni ? 
- Ha oda is, de add vissza azt a kést ! 

(Folyt. köv.) 

hanem add 
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Aprópénz-város 
Itt mindent aprópénzzel fizetnek ki. Min- 

dent és talán mindenkit. 
Elindul a nyugdijas az adóhivatalba. Min- 

denki látja rajta, mert üres táskát visz. Sze- 

rancse, hogy nem nagy a nyugdija, igy még 

valanagy kézierővel hazaviheti. x 

A pénzespostas niscs kitéve a főbeütés ve- 

szélyének. Hetenként kétszer ujra varratott 

táskájában csak egy félutcára való pénzt tud 

vinni. Azután ismét a postára biciklizik. 
A város! - Erről jobb nem is szólani! A 

sok vámpénz garmadában hever. A pénztárnok 
csomagolni sem győzi. A napokban az állami 
iskola 40.000 lejt kapott a városi segélyből. 
Egy igásszekeret kellett fogadnia az igazgató- 
nak. Csupa két lejes volt a segély. 

Tisztviselők, napszámosok ezreket, vagy 
százakat; bankból, adóhivatalból, vagy üzlet- 
ből: mind apróban kapják. Kivétel csak a 
Nemzeti Bank. Ott lehet repogós, kivánatos, 
sima bankjegyeket kapni. Ott nem igen töltik 
az ilyen bagatell kis pénzecskékkel az időt; 
egyszerüen el sem fogadják. 
De ha csak ennyi lenne! Az ügynek folyta- 

tása is van. A bersomagolt pénz ötven lej, 
legalább is ez van ráirva. Kibontva 49. A 
100 lei 98. Nem szándékosság, de hogy. - 
véletlen. (Milyen furcsa, hogy véletlenül még 
schasem kaptam 50 helyett 51-et és 100 helyett 
102-öt.) Az már nem is bosszantó, ha viszont- 
lát az ember egy 10 fillérest is a csomagban. 
Aki kicsomagolta bosszankodik, de tovább 
nem mehet. A pénz ismét elindul, mint han- 
gyasereg - egyenként. 
Üzletzárás után - különmunka a pénzcso- 
magolás. Ujabb kötegek. Ráirva szépen 50, 
100, 500 lej. Elindulnak ismét adóhivatalba, 
postára, bankba - dohányért, sóért - ke- 
ringenek mint apró pénzsejtecskék. De mintha 
meg lennének babonázva, vagy mintha nyo- 
moruságunk mágneses erővel vonzaná őket, 
csak itt keringenek falutól városig és visz- 
eza. ! 

Vagonszámra volna kivitel belőlük, de itt 
maradnak az Aprópénz városban. 
Talán ezért fizetünk mi is aprópénzzel. 
Koldus jön - 25 bani. 
Barát kér kölcsön: nincs. ! 
Előadásra „tetszés szerint" -: 2 lej. 
Gyüjtés jótékonycélra: 5 lejtegy kis go- 

rombaság. ; 
A pénz: jellem egy angol közmondás sze- 
rint, ami azt jelenti körülirva, hogy a pénz- 
zel való bánásmód a jellem. 
, Félő, hogy a sok aprópénz kialakitja az 
Aprópénz város aprópénz jellemeit, kik min- 
dent és mindenkit aprópénzzel fizetnek ki. 
Senki sem mehet vissza egy felbontott 50 
lejes csomaggal a csomagoló nevét viselőhöz, 
hogy „ebben csak 49 volt", de nem felejti el 

a vámszedőt. 
Igy születik meg az aprópénzre felváltott 

boecsület, barátság, hüség, szeretet. Mindenből 
csak egy kicsi, csak egy koldusalamizsna. 

Mikor fognak az emberek ismét arannyal 
izetni egymásnak?! 
Mikor fogják a lejeket a szeretettel meg- 

aranyozni? 

auesaszt 

Rejtett kincs 
Nem sokan vannak, kik tudnak arról, hogy 
Foratason a vágóhidon kincset őriznek. Be- 
törőktől nem kell félteni, mert sulyos ládákba 
ksomagolt gépezet: egy trichinoscop. Valami 

valamelyik miniszternek eszébe jutott, 
ogy megrendeltesse a városokkal. Elrendel- 
e, megvették és elraktározták. Azóta a rozs- 
a is eheti, senkinek sincs gondja és szük- 

Bége sem rá. 
Mi is ez a gép? Egy mikroszkópikus hus- 
iizsgáló szerkezet, mellyel meg lehet állapi- 
ani, hogy borsikás-e a disznóhus, vagy nem. 
Nagyon üdvös találmány - ha egy kissé drá- 
ga is - megbecsülhetetlen értéke van egy 
rárosban - különösen ha használják. De ha 
ár ládában heverő muzeális érték, igazán 
indegy, van-e vagy nincs. 

E És ha már megvan, ha 40.000 lejt kiadtak 
érette - miért nem nhasználják? 

Erre igazán csak anekdótával lehet felelni. 
Egy órás-ügynök beállit R. báróhoz, aki 
ár öregedik és alig lát. Addig gyurja a bá- 

rót, mig rásoz egy toronyórát. Mikor már 
egvan a vásár - a báró szerényen megkér- 
ezi az ügynököt, mit csináljon a toronyórá- 
al? 
Az ügynök természetes hangon válaszolja: 
Méltóztassék egy tornyot épiteni hozzá. 
A trichinoskopnak is külön laboratóriumi 

zoba kellene, képzett szakértővel, ami gomb- 
hoz ruha, toronyórához templom, 40.000 lej 
ciadáshoz ujabb 150-200 ezer. 
Mi sem természetesebb, minthogy a város 
egmarad az eddigi kiadással. Eddig sem tör- 
ént baj, ezután sem lesz baj a borsikával. 
De akkor kinek volt érdeke megrendel- 
etni? 
Mert nyilvánvaló, hogy itt nem a szegény 

adófizető polgár testi épségéért aggódott va- 
aki ott fent, hanem egy zsiros üzletet bonyo- 
itott le, amelyben csak a trichinoeskop meg- 
etetése volt a fő. 
Láttunk már ehez hasonlót. 
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Iskolasérelmek nélk 
Amig a napilapok szinte 

számolnak be ujabb és ujabb iskolasérel- 
mekről, jólesően kell megállapitani, hogy 

Fogarason teljes békesség és megértés 
van. A városban jelenleg 3 felekezeti is- 
kola müködik: a római katolikus, a re- 
formátus és az evangélikus egyház elemi 
iskolája. Ezenkivül a római katolikus és 
evangélikus egyházak óvodát és tartanak 
fenn. Mindenik iskola népes. A két első- 
ben 80-90, az evangélikusban 50 gyer- 
mek van két-két tanerővel. 
A beiratkozások simán folytak le. Sen- 

ki sem korlátozza a szülők iskolaválasz- 
tási jogát. Azok a szülők, akik középis- 
kolába akarják adni gyermekeiket, az 
az elemi IV. osztályt a románnyelvü ál- 
lami iskolában megismételtetik. Erre szá- 
mitva, a kisebbségi iskolák a nem egé- 
szen 7 éves gyermekeket is felveszik. 
Az iskolasegély, mellyel más helyen 

oly sok baj van, itt a városi iskolatanács 
által, melyben a kisebbségi iskolák igaz- 

zgatói is benne vannak, az egyes iskolák 
gyermekeinek lélekszáma szerint arányo- 
san osztatik fel és adták ki már az első 
év óta. Ez évben már ki is fizették a tel- 
jes összeg 65 százalékát. 
A város két gimnáziumában (leány és 

fiu) összesen majdnem 100 kisebbségi ta- 
nuló van. Igaz, sokkal szigorubban kiván- 

ják meg tőlük a tökéletes román beszé- 
det, mint ahogyan azt a magyar iskolák 
tanárai a multban a román tanulóktól ki- 
vánták, de ha valaki már birja a nyelvet, 
akadály nélkül haladhat. 
Amikor ezeket jólesően állapitjuk meg, 

rá kell mutatnunk arra is, hogy az összes 
kisebbségi iskolák a legszebb vizsgálati 

Muüvelőödési 

Szándékosan választottuk a ,„sereg"ő szót, 
mert, ha Fogarason valaki müvelődni akar, 

egész sereg alkalma van hozzá. A város tu- 

catnyi kisebbségi egyesülete az ősz folyamán 

munkába áll és a tavasz beálltáig egyre-más- 
ra rendezi a szebbnél-szebb és változatos ösz- 

A város egyik legrégibb és legtöbb tagot, 
de egyben a legtevékenyebb munkát kifejtő 

kisebbségi egyesülete a Református B. A. 

Nőszövetség. November első hetétől husvétig 

minden vasárnap délután vallásos és kulturá- 

lis összejöveteleket tart. Munkája felöleli a min 

dennapi élet apró és nagy kérdéseit, melyekre 

a hivatott előadók adnak feleletet.Az előadások 

cimei: nov. 11. Az ősmagyarok vallása; nov. 

18. Az anya hivatása; nov. 25. A tej a ház- 

Mit csinál a Magyar Párt? 
Fogaras városának mintegy 500 magyar vá- 

lasztójogosult polgára van, ami 2300 léleknek 

felep meg. A megye területén még mintegy 3000 

lélek van. Ezt az 5000 lelket fogja egybe a 

fogarasmegyei magyar párt. A 86.000 lakóju 

megyében ez a szám alig néhány százalék, de 

egybefogva mégis jelent annyi erőt, amely ér- 

dekeinek védelmére szükséges. Tekintve azt, 

hogy Fogarasmegyében a hatóságok minden- 

kor megértőek voltak a kisebbségi lakossággal 
szemben, egy egységes magyar párt biztosita- 

ni is tudná a magyarság jogos igényeit. 
Sajnos az egységhez sok kell még. Kellenek 

azok a magyar lelkek, kik személyes kapcso- 
latok folytán, vagy olykor-olykor az egyes 
pelitikusoktól igénybevett támogatásért szinte 
erkölcsi kötelességüknek tartják az illető párt 
politikai támogatását is. Igy érthető az, hogy 
ebből a kis magyarságból is jut minden párt 
részére. Sokan mint hivatalnokok nem vehet- 
nek részt tevékeny módon a párt munkájá- 
bán s hogy félreértés, vagy kellemetlenség 
ne származzék belőle, teljesen távol is tart- 
ják magukat annak életétől. 
Kenyerét féltő embereket kell tehát egybe- 

foglalnia a M. P.-nak. Nem kis és nem köny- 
nyü feladat, mert annyira érzékenyek és any- 
nyira óvatosak, hogy nem is szivesen mutat- 
koznak ott, ahol magyar ügyről van szó. Nem 
akar ez vád lenni. Mindenki megérti, hogy a 
mindennapi kenyérrel nem lehet játszani. 
Gyermekszájakat nem lehet illuziókkal jólla- 
katni. 
Ebben a közfelfogásban kell a M. P.-nak 

harcolni az egységért. 
Pedig szükség van arra, hogy minél bizto- 

sabb és nagyobb számu szavazat felett ren- 
delkezzék, mert csak igy tudja megfelelő suly- 
lyai képviselni a magyarság érdekeit. 
Bármily kicsiny is szavazóinak száma, a 

községi választásoknál számottevő tényező. 
A Egységes magatartásától esetleg a városi vá- 

lasztások sorsa függ, a magyarságnak a vá zásra késztet, Fogarason rég volt annyi mun- 

naponként 

.
 

jegyzőkönyvekkel rendelkeznek. A nyu- 
godt, békés munka lehetővé tette a tan- 
erőknek az eredményes munkát. 
Fogaras városának multbeli öröksége a 

türelem és megbecsülés. A háboru előtti 
időben két román nyelvü, államilag segé- 
lyezett iskola volt;:; az orthodox és gör. 
katolikus egyházaké. Az Olthidon tul, 
Galacon, a gör. kel. egyház tulajdonát 
képező iskola falában elhelyezett már- 
ványtábla pedig azt bizonyitja, hogy a 
román nemzetnek a teljes tanszabadsága 
a multban is meg volt. A teljesen román 
nyelovü emléktábla szövege a következő: 
„Las vauá mostenire 
Cresterea neamului románesc 
Si a patriei jubire' 
„La 1910 
Sa zidit acestá scoalá románá confe- 

sionalá greco orientalá fiind rege Fran- 
cisc Josif I.-ul Ioan Metian metropolit, 
Nicolaie Borzea protopop, Nicolaie 
Aron paroh, Traian Pácalá inoátátor, 
loan Tulbure notar si Gheorghe Lean- 
ca epitrop. Dela 1785-1860 scoala sa 
ftinut in casá pripvatá, dela 1860-1910 
intro scoalá publicá;s Document e se 
aflá in fundament." 
Nem kis mértékben járul hozzá a meg- 

értő szellem kialakulásához az állami és 
kisebbségi iskolák tanszemélyzetének 
személyes jóviszonya is. Nem is lehet 
másként ott, ahol komoly, hivatásuk ma- 
gaslatán álló nevelők munkálkodnak. 
A jelen csak folytatása a multnak és 

reméljük a jövő is ez irányban fog halad- 
ni és a meglevő békesség és türelem ered- 
ménye a kölcsönös megértés és megbecsü- 
lés lesz. 

seregszemle 
tartásban; dec. 2. Szociális bajok a multban; 
dec. 9. Mikszát a mesemondó; dec. 16. Egy 
nap Amerikában; dec. 30: Mérgek és ellenmér- 
gek. Összejövetelei mindig látogatottak, csak 
egy a baj: nem elég nagy a terem. 
Nem marad mögötte a 

sem. Miután szerencsésen átesett a személyi 
változás viharán, megujult erővel és fiatal 
munkagárdával az élén máris megkezdette 
müködését. Szépen sikerült templomi hangver- 
senye után minden hónap első vasárnapján, 
ugynevezett Szt. Antal délutánt rendez vallá- 
sos és szórakoztató müsorral. Készül karácso- 
nyi gyermekeléadása stb. 
A kis unitárius egyház Dávid Ferenc egy- 

letei fürgén mozognak. Nov. 24-re javában 
folynak már a Vadvirág szinházi próbái, Dá- 

rosi tanácsban való képviseletére azonban 
döntő lehet. 

A M. P. Fogarason nem ellenzékieskedhetik! 
Bármennyire becsüli is az egyes politikai pár- 
tok itteni vezetőit, csak egyetlen állásfoglalá- 
sa lehet: támogatni a fennálló rendet minden 
rendelkezésre álló eszközzel a rend, a nyuga- 
lom és alkotó munkában. Ez a politikája az 
uralmon lévő párttal szemben és csak ezt ki- 
nálhatja fel. 

Viszonzásul csak azt kivánjuk, hogy béké- 
ben élhessünk, dolgozhassunk és a többségi 
nemzet részéről megkapjuk emberi jogainkat. 
Kevésszámu hivatalnok-testvéreink ne kerül- 
jenek utcára, leszegényedett iparosaink ne 
mellőztessenek a munkaalkalmaknál, egyházi 
és kulturális intézményeink kapják meg a jó- 
indulatu támogatást. 

Fény és árny 
Meglepően sok a városban az épitkezés. 

Csak a Bethlen-utcában 5 uj ház épül, vagy 
épült ez évben. A város területén több mint 
100 épité-i engedélyt kértek, melyekből csak- 
nem husz uj ház. Az épülő házak közül sok fe- 
lül van a fél millión. Örvendetes jelenség ez. 
Az ősz folyamán nem volt m anélküli ipa- 
ros. Ha mindjárt alacsony munkabérekkel is, 
de csak volt munka, mert az épités csaknem 
az összes iparágakat foglalkoztatni tudja. 
A határozottan jó idény dacára ez évben 

csak a református egyház hivei közül 7 család, 
több mint 25 lélek költözött ki. Az összes ki- 
költözöttek számát 15 családra, illetve mintegy 
40 lélekre lehet tenni. A kiköltözöttek legna- 
gyobb része Bukarestbe ment, de van, ki Ko- 
lozsvárra, Szebenbe, vagy más városokba ment 
munkát keresni. 
E két tény egymás mellé állitva gondolko- 

R. K. Oltáregylet 

a use 

vid Ferenc emlékünnepélye után máris töb, 
templomi ünnepélyt vett programjába. Ifjuság 
egyesülete kedvelt találkozóhelye a v 

aranyifjuságának. Simén Dénes lelkész tevé 
keny részt vesz más egyesületeknél is. 
A református leányszövetség, férfiszövets 

r. k. leány- és legényegyletek pontosan beosz. 
tott munkatervükkel állandó alkalmat nyujta. 
pak a müvelődésre. 
A Magyar Dalegylet nyári pihenője után j 

mét tettre készen áll. Ebben akadályozz, 
egyelőre a karnagy hiánya, megoldhatatlan 
feladatok nincsennek. Megnyugtatóan tisztá. 
zódott az is, hogy a város és megye hivatalos 
vezetői nem ellenezték és nem kifogásolták 
a volt karnagy közremüködését a Magyar Da. 
lárdánál. sőt az erdélyi viszonylatban is elsők 
között álló dalegyletnek mindenkor pártolói 
voltak. A dalegylet tagjai e télen is operett. 
előadást rendeznek. 
Művészi szempontból első helyen kellene em- 

liteni az Uri Zenekart, mely a város zeneked. 
velőit egyesiti és egy kisvárosi szinvonal fe. 
letti művészi értéket képvisel. Régi, kipróbált 
művészgárda, mely már sok nagy feladatot ol. 
dott meg. Nemcsak önálló hangversenyeket 
ad, hanem az egyes egyesületek előadásain is 
szivesen közremüködik. Csak egy az aggasz. 
tó: A régi kipróbált gárda mellett nem lát. 
juk a fiatalokat. Fogarason nincs kellő zenei 
utánpótiás. A szülők elszegényedtek, a gyer- 
mekek tul vannak terhelve tanulnivalóvai és 
a zene művelésére nem tudnak oly nagy suly 
fektetni, mat régente. 
Nem lenne teljes a felsorolás, ha meg nem 

emlékeznénk a zsidó kaszinó kitünő könyvta. 
ráról, megyet pagy áldozattal hoztak össze és 
amelyben a legujabb müvek azonnal az olvasó 
tagok reraeikezésére állanak. E könyvtár ok- 
kal jázul hozzá a magyar kultura terjosztésé. 
ez. 
Általában Fogsrason minden egy-két hétre 

esik valami ragyobbszabásu kulturális ejő. 
adás - eltekintve a hetenként és egyesüle. 
tenkénti összejövetelektől - bő alkalom vsn 
a múűvelődésre, annyira, hogy nagyobb megi 
eröltetés reikül bárki iskolán kivül taauhat 
Az egyesületek szempontjából azonban nem 
ily rózsás a lelyzet. A nagy fáradsággal meg- 
rendezett el/adások egyre kevesebb hasmot 
jelentenek. Már pedig a jótékonyságot rerd. 
szeresen végző egyesületeknek jóformán 
egyetlen bevéjelét az előadások jövedelme ké- 
pezi. 
Természetesen nemcsak a kisebbségi egyel 

sülatok munkalkodnak ilyen szorgalmasan, haz 
nem a román egyesületek is, közöttük eltő- 
sorban a Radu Negru fiugimnázium tanári 
kara, mely minden vasárnap este a tornacsar- 
nokban előadást tart a tudomány különbőző 
ágaiból vett kérdésekről. Legközeiebbi előadá- 
sa nov. 18-án „Fogaras történetéből" cimet 
viselte. 

] kaalkalom, mint az idén és mégis voltak, akik 
nem tudtak megélni. Ott kellett hagyniok ró- 
gen megszokott környezetüket, barátaikat és 
elindultak egy nagyobb bizonytalanság felé, a 
kenyérért, amely itten bizonyára nem volt, 
vagy csak nagyon szüken jutott ki részükre 
Ugy látszik, sok magyar embernek elfogyott 

itt a kenyere. : 

.
.
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Pafriota ur eselei 
Az alábbi esetek a hegyes nyelvek sze- 

rint, csakugyan megtörténtek. Jóleső 
bennük az, hogy általános derültséget 
keltettek és senki sem „szivta mellre. 

PATRIOTA UR SZOLLOT VÁSÁROL 
I. jelenet: „Finom Hamburgi" ajánlja 

a kereskedő. 
II. jelenet: Méltatlankodás, felháboro- 
ás, hogy lehet Hamburgból hozatni, mi- 

kor itthon is terem. Na majd megmutaj 
tom én... ésatőbbi. 

CENZURAZ 

Patriota ur történetesen a rádiótüzlel 
előtt sétál. 

Véletlenül éppen akkor köszönt 
az ingyen Hangszóró: „Halló, rádió 501 
dapest". 

Patriota Ur letépi a huzalt. 

NEMZETI MUNKÁT VÉD 

Gyalogjárót javitanak. Hála 
elég sok kézben ég a munka 

Patriota ur érdeklődve kérdi: 
„Hány román ember és hány 

dolgozik itt?" k- 
Mind román honpolgárok vagyunk é] 

Istennek 

idege" 

adta meg a választ egy román 1 
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A sertésexport visszaesését ellensulyozza a bacon-kivitel 

Bukarest, november 22 

A deficites gabonatermés következtében 
Románia legfőbb exportcikke ebben az 
évben az élőállat, melynek külföldi érté- 
kesitése, ha egyre nehezebb is, még min- 
dig rentábilis az óvatosan dolgozó export- 
cégeknek. Az álatkiviteli szindikátusok 
szövetségének legfrissebb adatai szerint a 
kiviteli prémiumok következtében Romá- 
nia állatkivitele az év első 9 hónapjában 
jóval meghaladta az 1933 évi ugyanolyan 
időszakra szóló exportot. A szarvasmar- 
hakivitel 1934 januárjától szeptember vé- 
géig 16.721 darabbal haladta meg a tava- 
Íyi exportot, holott az egész 1933 évi 
szarvasmarhakivitel összesen 16.482 nagy 
állat volt. Ezen a téren tehát az emeke- 
dés meghaladja a 100 százalékot. Szep- 
tember 30-ig az állatkivitel meghaladta a 
tavalyit 489 darab lóval, 47.784 darab juh- 
val és 749.881 kiló füstölt sertéshussal 
(bacon). Ezzel szemben visszaesett a ser- 
téskivitel 46.917 darabbal és a friss hus- 
export 368.544 kilóval. 

A kilenc hónap alatt kivitt összmeny- 
nyiség a következő: 27.848 darab állat, 
47.993 sertés, 539 ló, 47.784 juh, 52.976 kg, 
íriss hus és 749.881 kiló bacon. A sertés- 
exportnál a visszacsés az Ausztriába és 
Csehszlovákiába irányuló szállitmányok- 

nál következett be, még pedig Csehszlo- 
vákiába a ptavalyi 27.597 certés helyett 
ezidén csak 11.453 darabot lehetett kivin- 
ni, Ausztriába viszont 36.210 sertés ment 
ki a tavalyi 653.188 darab helyett. Ez a 
visszaesés az ottani agráriusok nyomásá- 
ra életbeléptetett vámemelésnek iulajdo- 
nitható, mig a frisshuskivitel azért esett 
vissza ugyanezen országokban, valamint 
"ranciaországban é sEgyiptomban, mert a 
román huskontingenest átváltoztatták élő- 
állatkontingensre. Másfelől azonban az 
Angliába irányuló baconexport teljesen 
kárpótolja Romániát a frisshus kivitenél 
mutatkozó veszteségekért, sőt nem kis 
részben kompenzálja az élősertéskivitel 
visszaeséséért is. 
Az állatkiviteli szindikátusok szövetsé- 

ge nagyon meg van elégedve az eredmáény- 
nyel, amely év végéig alighanem további 
javulást fog elérni és reméli, hogy az ál- 
latkivitel háromszorosa lesz a multévinek 
a füstölt sertéshusé megduplázódik, a juh 
export, amely tavaly egyáltalán nem lé- 
tezett, még nagyobb lendületet vesz és 
egyedül a eertéskivitel lesz az, amely az 
1933 évi szinvonalon marad. Ha pedig a 
mostani állatkiviteli rendszert még január 
elsején léptették volna életbe, akkor a ro- 
mániai állatexport elérte volna a szabad- 

kereskedelem idején tartott pozicióját. 
......................... 

Komoly nehézségek vannak 
a csehszlovák-román 

kereskedelmi tárgyalásoknál 
A cseh exportiparnak 200 millió korona követelése van 

Romániában, amelyet nem tud megkapni 
Bukarest, nopember 22. 

A csehszlovák kereskedelmi delegáció- 
val megkezdődtek a tárgyalások az uj ro- 
mán behozatali rendszer alapján. Az a 
kikötés, hogy Románia 40 százalékkal 
több árut kell eladjon, mint amennyit 
ehoz, meglehetősen nehéz helyzet elé ál- 
ilja a cseheket, akik saját ellentétes ér- 
dekeikkel is küszködnek. A cseh gyáripar 
amelynek a kliringben és blokált hitelek- 
Jen 200 millió koronája, vagyis egymil- 
lárd leje fekszik romániai cégeknél, szi- 
yesen vállalja Manolescu-Strunga rezsim- 
jét, mert az hamarabb hozzásegiti a kö- 
veteléseihez és ujabb árueladásokat is le- 
etővé tesz. Ugyanakkor azonban a tény- 
ál ás az, hogy a cseh agráriusok ellenál- 
lása következtében Románia alig félany- 
nyi mezőgazdasági cikket tudott Cseh- 
szlovákiába exportálni, mint amennyi 
készárut a csehek Romániába exportál- 
ak. És miután nem valószinü, hogy a 
tseh mezőgazdák, akiknek rendkivül erős 
politikai sulyuk van, ezuttal engedéke- 
nyebbek lesznek, a Bukarestben most in- 
dult tárgyalásoknak az a célja, hogy va- 
amilyen más megoldást lehessen találni 
a két ország áruforgalmának normális le- 
onyolitására. 
he ar amikor Manolescu-Strunga elsőiz- 
ken jelentette be az általa elgondolt uj 
ülkereskedelmi rendszer alapelveit, szá- 

mos nagy csehszlovák exportvállalat ve- 
fetője érkezett Bukarestbe, hogy uj üz- 
eti kapcsolatok létesitésével biztositsa 
agának továbbra is a román piacon 
vek alatt kivivott pozicióját. A hivata- 
08 cseh delegációval megint érkezett egy 
egmó cseh exportőr és importőr Buka- 
kö be és a kulisszák mögött mindent el- 
eyet, ogy az uj kereskedelmi szerző- 

dig ne legyen hátrányosabb, mint az ed- 
egy Olyan módozatot kell találni, amely 
kö, elől lehetővé teszi a csehek romániai 
aeteléseinek behajtását, anélkül, hogy 

ét ország áruforgalma szenvedne az ui 
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mely a devizakérdésben ujabb 

rendszer következtében. 
A román-csehszlovák kereskedelmi 

tárgyalásoknak van azonban még egy 
nehéz ütközőpontja. A gazdasági kisan- 
tantkonferencia határozatai. Manolescu- 
Strunga miniszter elgondolásai ellentét- 
ben vannak ezekkel a határozatokkal és 
habár Titulescu többizben interveniált is 
az uj importrezsim megfelelő módositása 
érdekében, nem lehet tudni, hogy a tár- 
gyalások során a román delegáció milyen 
engedményekre lesz feljogositva a csehek 
javára. A csehek arra hivatkoznak, hogy 
a maguk részéről már teljesitették a kis- 
antant gazdasági konferenciáinak hatá. 
rozatait, amennyiben gabonaszükségletü- 
ket csakis a kisantantállamoktól szerzik 
be és nem a tengerentulról, a petróleu- 
mot pedig kizárólag Romániából, holott 
eddig az oroszoktól és Amerikától vásá- 
roltak. Következésképpen azt akarják. 
hogy Románia is hozzon áldozatot a cseh 
ipari export javára. 
A csehek, hir szerint, a kompenzációs 

rendszer fenntartását és kibővitését ki- 
vánják. Ezt irja elő a gazdasági kisantant 
szabályzata is. A mostani tárgyalásokon 
szó lesz különböző kompenzációs irodák 
léetesitéséről mindkét ország területén az 
áruforgalom fokozására. Ennek a tervnek 
a megvalósitása azonban nehézségekbe 
ütközik a Banca Nafionala részéről, a 

akadá- 
lyokat gördit ugy az export, mint az im- 
port utjába. Már pedig a csehekkel való ; 
megegyezés központi problémája éppen 
az áruforgalom pénzügyi része. A most 
megkezdődött tárgyalások során ebben a 
kérdésben lesznek a legkomolyabb viták 
és ellentétek. 
......................... 
A TEMESVÁRI TERMÉNYPIAC ÁRAI 

Torontáli buza 78-as 390, temesi buza 
76-os 380, ujtengeri 145, őrlőképes ten- 
geri 155-160, napraforgómag 270. tök- 
mag 4.30, lucernamag 40, 

Kö 

rendeletét, 

9. oldal 

U 

törvényben, amelyet az uj parlamenti 
ülésszak elején tervez benyujtani, a leg. 
szigorubb szankciókkal fogja sujtani 
mindazokat a cégeket, amelyek nem vá- 
laszoltak a körrendeletére. 
Közben az történt, hogy az UGIR ál- 

landóan interveniált a gyáripar által sé 
relmezett körrendelet visszavonása érde. 
kében, mondván, hogy semmi szükség 
nincs ma az ipari árak ellenőrzésére, mert 
egyetlen iparág sem gondol áremelésre, 
hanem olcsóbbitja a termelvényeit, hogy 
minél többet tudjon eladni és foglalkoz- 
tatni tudja az üzemét. A legutóbbi au- 
diencia alkalmával Manolescu-Strunga 
miniszter felhatalmazta a Gyáriparosok 
Szövetségének küldöttségét, ad ja tudomá. 
sára az UGIR tagvállalatainak, hogy 
nem kötelesek a körrendeletben felsoroli 

l adatokat beküldeni. 

Vagyonát hiztositja a mai 
aranyértékben ; 

az elhelyezeti tőkék 
delmezősége: 
biztos visszafizetés 40,-os 
kedvezménnyel ; 
tekinmfélyes és oszhatatlan 
jutalmak : 

Az iparügyi miniszter menfte- 
sitelte a gyárakat az árellenőrző 

rendelet végrehajtása alól 

Bukarest, nopember 22. 
Néhány nappal ezelőtt megirtuk, hogy 

a gyárvállalatok ellenállása miatt meg- 
hiusultnak tekinthető Manolescu-Strunga 
miniszternek az árak ellenőrzésére meg- 
mnditott akciója. A miniszter szétküldötte 
a nyersanyagkészletek és készletraktár, 
valamint a termelési költségek és eladási 
árak kötelező bejelentésére vonatkozó 

de annak végrehajtására 
egyetlen iparvállalat sem gondolt komo- 
lyan. 
Manolescu-Strunga csakhamar észre- 

vette a gyárosoknak ezt a taktikáját és 
ismételt sajtónyilatkozatokban megfenye- 
gette az iparvállalatokat, hogy a kartell- 

4 

A 

r. . " 9 

érték 

mely ezenfelül biztositja a ha- 
tárok védelmét; fenntartja az 

ország fekintélyét ; 
elősegiti az utak, iskolák és 
templomok épitését : 

megvédi a közegészséget; 
érlékesiti a nemzetgazdasá- 

ot; szaporitja az ország ter- 
s melésének erejét. 
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Küszöbön a ftél!... 
ÉRDEKESSÉGEK A JÉG ÉS Hó SPORTBIRODALMÁBÓL 

Mikor használták az első sitalpat? Ne- 
héz megmondani. Az északi népeknek 
ősrégi közlekedő eszköze volt a havon. A 
legrégibb sitalpat, melyet találtak - 
négyezer évesre becsülik. Egy másik le- 
letnél sibot került napvilágra. Ezt 2500 
évesnek mondják. Norvégiában találták 
azt a sipárt, amely valószinüleg szintén 
23500 éves és a mai modern formához na- 
gvon hasonlit. Hogy a norvégek, svédek 
vagy finnek használták először a sit, 
mint közlekedési eszközt, még nincs el- 
dönlve. Csak az bizonyos: munt sport a 
mult évszázad végén terjedt el. 

4 korcsolyápval is ugyanaz a helyzet. 
Az őslelet" - csontkorcsolva. Később 
fábafoglalt vasdarab a fejlődési fok, a 
mig a mai modern acélkorcsolváig jutot- 
tak. A korcsolya az emberiség egyik leg- 
ősibb sportja. 

Ezt is kevesen tudták: Goethe, a vilög 
egyik legnagyobb szellemóriásának leg- 
kedvesebb szórakozása a korcsolyázás 

A pilág leggyorsabb játéka: a jéghokki. 
Kanadából ered ez a játék. Gyorsan ter- 
jedt el a világon. Európában kerek lab- 
dával játszották, mint „bandy-hokkit', 
a háboru után azonban általánosan a la- 

polt. 

pos koronggal való kanadai hokki ter- 
jedt el. 

Kiszámitották, hogy a jéghokkiban a 
jégen száguldó játékosok negyvenöt kilo- 
méteres óránkénti ér- 

tek el. 
átlagsebességet 

* 
A opilág legnagyobb siugrósánca, vagyis 

amelyen a legnagyobb ugróeredményt ér- 
ték el eddig. a jugoszláviai Ratece-Pla- 
nicán épitették. Ezen ugrott a norvég 
Birger Ruud 92 métert, amely a jelenle- 
gi világrekord. Sigmund Ruud ennél is 
nagyobbat ugrott - 95 métert! - de 
bukott. 

A ovilág legelső bobpályája a svájci St. 
Moritzban épült. 

A legnagyobb gyorsaság, amit hapon 
elértek - vagyis a sizők sebességi világ- 
rekordja: 1306.3 km átlegsebesség, melyet 
az osztrák Gasperl ért el St. Moritzban. 
Gasperl ugyanakkor egy százméteres ut- 
szakaszon 122 km-es sebességgel szágul- 
dott át. 

x 

A ovilág egyik legrégibb megjavpitatlan 
rekordja a német tizezer méteres gyors- 
korcsolyázórekord, melyet a müncheni 
Sevler futott 18 perc 35 mp-el - 1896- 
ban! Azóta nem tudták megjavitani! 

Labdarugás 
Az aradi botránnyal kapcsolatban a 

nemzeti bajnokság bizottsága vizsgáló- 
biztost küld Aradra. Ugyanakkor elhatá- 
rozták, hogy kivételes intézkedéssel a 
Gloriát arra kötelezik, hogy pályáját, 
már december elsejéig kerittesse be drót- 
sövénnyel. Mint ismeretes, a többi erdé- 
lyi nemzeti bajnoki egyesület csak feb- 
ruár elsejéig köteles pályáját körülkeri- 
teni. A Gloria ismétlődő botrányai azon- 
ban nem türnek további halasztást. 

FOGARAS 

Fágárasul-DHV 2:0 (3:0). A Fágára- 
sul valósággal lehengerelte a fogarasi 
szász csapatot. Góllövők: Velter, Vlad, 
Popa II. Simon, Söték. A mezőny leg- 
jobb embere Moszkár, a Fágárasul cen- 
terhalfja volt. Kovács, Popa és Molnár is 
kitüntek. Jó biró volt Lázár. 

PÁRIS 
Északfranciaország-Stockholm 1:0. (1:0) 

Ilyen ópás sem volt! A dicsőszentmár- 
toni Sticla megóvta a nagyszebeni HTV 
ellen elvesztett nemzeti bajnoki mérkő- 

zést azon a cimen, hogy Hochmann já- 
tékost gyilkosságért elitélték és igy bün- 
letett előéletü. A nemzeti bajnokság bi- 
zottsága az eredmény igazolását fel is 
fügesztette az ügy kivizsgálásáig. 

Sepi a NAC elleni mérkőzésen mutat- 

kozik be a Venus szineiben. 

Tenisz 
Az angol hipatalos ranglista is megje- 

lent. A férfiaknál: 1. Perry, 2. Austin, 3. 

Hughes, 4. Sharp. A hölgyeknél: 1. Ro- 

und, 2. Scrieven, 3. Stamller, 4. King. 

Perry és Craroford tizszer találkoztak 

eddig, 8-szor győzött Perry és csak két- 

szer Crawford. 
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Mély fáidalommal tudatjuk, hogy a 
mindnyájunk á tat nagyon szeretett jó 
édesanya, anyós, testvér, sógornőés rokon 

Tikossy Róza 
életének 52-ik évében f. hó 21-én hosz- 

szas szenvedés után me szünt éni 
Dráca halottunk hbült tetemét f hó 

22-én d. u 3 órakor fogiuk a régi kór 
ház halottas házából a boldárszesi rómn. 
kat temetőbe a ret. egynáz szertartása 
szerint örök nyugalomra kisérni. 

Emlékét kegyelettel őrizzük! 
Brassó, 1934 november 21. 

A onyászoló család. 

kölcsönhatásai. 

Ökölvivás 
Ujabb román ökölovipó óriás tünt fel a' 

krajovai Virgil Mitrica személyében, aki 
195 cm magas és 95 kg sulyu. 

e e 

Asztali fenisz 
Az asztali tenisz-szövbetség határozata 

értelmében december 10-ig az összes ke- 

rületek le kell játsszák kerületi bajnoki 
mérkőzéseiket. 

A brassói kerületből a következő játé- 
kosokat igazolták le az országos szöpet- 
ségnél: a Kézdivásárhelyi Sport Egylet- 
ből: Jakó Emma, 
Etelka és Farkas Anna, 
Papp János. 

Olimpia 
Oroszország 

UJRAKAPHATÓ 
e Dr. CHERESTESIU és DERI 
GYULA tanárok által szerkesztett 

100 ajságcikk, élcek és ké- 
pek alapián ciímü nuelvtan 
A 368 oldalas könyv ára 150 lej. 
Postai szállitással. utánvéttel 175 ilel 
Kapható a 

Brassói lapok Könyvosztalyáan, 
Srassóban. Kapu- utca 56-58. Buka- 
vrestben: Strada Mina 9 szám alatt. 

Egészségesek a lábai? FONTOS! 
Dr. Englánder Árpád 

ludtal, 
bokasülyedés 
és egyéb 

lábfájdalmak 
megelőzése, kezelése, gyógyitása 

A különféle fájdalmas és kellemetlen láb- 
hajokban szenvedőknek akar ez a kitünő 

könyv segitséget hozni. : 

A tartalomjegyzékből: A láb szerkezete. - 
Bokasüllyedés. - Lábsüllyedés. - Ludtalp. - 
Harántboltozat süllyedés. - A terpeszláb. - 
Bőrkeményedés. - Tyukszem. - Kalapácsuj. 
- Karomujj - Bütyök. - Lábizzadás. - 
Körömbetegségek. - Megelőzés, kezelés, vé- 
dekezés és gyógyitás. - Talpbetétek. - A 
cipő. - Gyógykezelések. - A lábbetegségek 

- Reumás megbetegedések. 
- Ischiás. - Visszértágulat. - Hogyan gyó- 
gyithatjuk meg tökéletesen a beteg lábat? - 
A mai nehéz harcban különösen fontosak az 

egézséges lábak! 

E nrélkülözhetetlen könyv ára 54 Lej. 

Kapható: a Brassói Lapok könyosztályában 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla ű 

Sipos Etelka, 
a Brasoviából: 

részt pesz az Olimpián? 
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Jakó 
olimpián is. 

női felöltők és ruhák 

ARCOSA 
kizárólagosan 

1 

áruháza. 

Állandó nagy választék 

legujabb francia és angol 
modellekben. 

Gyermek.- és női felöltők különbözg 
szövetekbő , különféle szörmézéssel 

Olcsó árak. 
Minden igényeknek megtfelelő 

délutáni- és estélyi ruhák. 

ICOSC 
BUKAREST, Cal. Victoriei Nr. 33 
(Casa Frascati). Telefon Nr. 3-64-67 

l Egyre többet beszélnek arról, hogy Szov- 
jetoroszország rövidesen felveszi a kap. 
csolatot a nemzetközi sportvilággal. Be. 
lépnek az egyes nemzetközi szövetségek. 
be és állitólag részt akarnak venni az 

A Párisi Divatlap október 
megérkezett, ára 20 lej. Kapható a Brassói La- 

pok könyvosztályában, Brassó. Kapu-utca 56- 
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havi száma 

lEgu szó 4 lel. vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. 
azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 250/0 engedmény 

í 

Véte!l-e'ladás 
...... 

Eladó 1 drb. 21b. henger- 
szék és 1 pár 42 kőjárat, 
komplett, az ára mindkettőnek 
20.000 Lej. Csak személyesen 
tárgyalok. Pünkösti Samu 
Tárlungeni 19. jud. Brasov. 

16224 

Malomberendezés, szitás, 
„Diesel" motorral, két köves, 
eladó. „Mercur" cég, Hateg. 

Pék, mosóda, vegytisztitó, 
kelmefestőő részére 
melletti lakóház Odorheitu fő- 
utcában eladó. Ajánlatokat 
„Olcsó" jeligére a brassói ki- 
adóhivatal továbbit. 16245 

Vidéki nagyközségben ter- 
mény- és vegyeskereskedés 
házzal együtt eladó. Cim 16253 
szám alatt a brassói kiadóhi- 
vatalban. 

folyóviz 

Allást keres 
üzembeszüntető Szeszfőző 

miatt, állást Keres, gépészi 
vizsgávai rendelkezik, szesz- 
gyárjavitást is vállal. Róth 

Józsetf, lelodul-Mare Jud. So- 
mes. ; 16117 

Vegyes 

Jó menetelü vállalathoz 
700.000 lejjel 500/0-os társ ke- 
restetik, hol atőke többszörö- 
sen biztositva van. „200/0-os 

évi megtérités" jeligére leve- 

leket a kiadó továbbit. 
16251 

dők. Támpéldányt nem adunk. 

aos 

iparvágánnyal 
közraktárban. 

Juliu Maniu 67. 

16252 

Tüzifatelep 
kiadó Albina 
Brassó, Str. 

Bukares! 

Universal gyalugépet ve- 
szek, jókarban levőt, 50 cm.- 
től felfelé, esetleg dinamóval 
együtt. Cimem: Ludovic Szij- 
gyártó, Constanta, Str. Grivi- 
tei 4ő. 21101-b 

Dr. Biró Borbála fogorvos, 
Rerlinben speciálizálva legmo- 
dernebb öntött arany-mun- 
kákban., 
és gyermekfogászatban. 
del: Str. Regalá 8. 
3-36-94. 

Ren- 
Telefon: 
21191-b 

lista bőr- és nemibajokban. 
Rendel 12-2, 5-8-ig. Vasár. 
nap 9-10-ig. Bukarest, Piava 
Rosetti 6. (Bulev. Carol). Te- 
lefon: 3/34-11. 

konyha dieta előirás szerint, 
kivánatra házhoz szállítva. 
Roth Pensio, Bukarest. Str. 
Alex. Lahovari 33. I. em. 

porcellánkoronákba
n 

Dr. Botvinik berlini specia- 

Elsőrendü magyar és francia 

Keresek ügyes 15-16 éves 

leányt, bentlakót, kézimunka 
előnyomtatáshoz. Lehet kez- 

szakszerüen mos, fest, tisztit a 
brassói „Kristály" gőzmosoda 
bukaresti fiókja: Strada Re- 
galaá 6. 277-b 

dő is. Haasz, Splaiul Unirii 
No. 101. 211126-b 

Gallérokat, keményinget, 
férfi- és nőiruhákat szepen 

Allástkeresőknek, vagyu ugyan-, 
A hirdetés dijak előie fizeten 

Lulu kozmetikal Berkovici ; 
intézetében (Bukarest, Str Ni- 
colae Bálcescu 39 bis II. em) 
legmodernebb arc- és testápo- 
lás, helyifogyasztás, manicure. 
Dijtalan tanácsadás. Dolgozó 

nőknek 500/ kedvezmény. Te- 

lefon 2-47-51. 210112 

Könyvtár. A „Minerva" köl- 

csönkönyvtár 2 kötetre előfi- 

zetők részére hetenként két- 

szer házhoz szállitja a kivánt 
könyveket. Calea Victoriei 50. 

Subsol. 211130-b 
t sttoti 

Brassótól Várauin 

Ursovától Szivetin 

terjed a hir, ha azt a 

Brassói lanokban - 

apróhírdetéskén Nözii 

Előnyös 
árakon. t a. 

Sp rherdek, fehérek vagy le 
. : lóa 

keték, emailirozottak es belá 

kálynák 
é 

KALYHAGYÁR 
Bukarest Str. Florilo" t 

Bukaresttől Galacian 

Kérje uijtalan árjegyzéküne 

és nyomdatulajdonos: Lap- és könyokiadó R-I. Bras00. 
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